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BÄSTA SKOGSÄGARE
Nytt år och nya möjligheter heter det i ordsprå-
ket. Vi skall verkligen hoppas att 2021 blir ett 

möjligheternas år. År 2020 blev begränsningarnas 
och osäkerhetens år, som vi helst vill lägga bakom 
oss. Tyvärr får vi nog dras med coronapandemin 
en lång tid ännu. 

Skogsvårdsföreningen har på ett sätt börjat på ny 
kula med det nyvalda fullmäktige som valdes före 
nyår. Drygt 40 procent av våra medlemmar använde 
sin röst och valde in lämpliga ledamöter till fullmäk-
tige. Glädjande är att nästan hälften av ledamöter-
na är nya. Att intresset finns för skogsvården och 
vår förening bevisas av att röstningsdeltagande var 
bland det högsta i landet.

Skogsbruket har debatterats flitigt i många olika 
forum den sista tiden. Förbud mot kalavverkningar 
krävs från vissa håll. Kontinuitetsskogsbruk framförs 
som lösning på utarmning av mångfalden i våra 
skogar och som en garanti för ökad kolbindning. 
Jämförelserna för de finska skogarna görs, ur en 
skogsbrukares perspektiv, på märkliga grunder. 
Visst skall vi värna om de viktiga livsmiljöer som 
finns. Helt klart skall vi ta hänsyn till att bevara vår 
fina natur. Och det gör vi! 

I många fall ut-
målas skogsbru-
ket som en näring 
som gör skada i 
naturen. Jag vill 
dock påstå att vi 
skogsägare, som 
är helt beroende 
av skogen och en 

frisk natur, är de enda som gör någon insats. Pri-
vatskogsbrukets insatser under de senaste decen-
nierna har ökat det totala virkesinnehållet i våra 
skogar och sålunda bidragit till en kolsänka som 
binder upp det mesta av Finlands koldioxidutsläpp. 
I slutändan handlar det, för de flesta av oss, om ett 
arv som skall förvaltas och föras vidare. Ett arv som, 
om vi sköter det bra, ger oss avkastning över många 
generationer både i form av pengar och som natu-
rupplevelse. Jag vill påstå att skogsägarna gör det 
viktigaste miljöarbetet genom en god skogsvård.

Finlands skogsbruk och –ägande regleras klart i rå-
dande lagstiftning. Modellerna för skogsvården har 
varierat över tid och vi har alla olika målsättningar 
med vårt skogsbruk. Idag finns det bra instrument 
för den skogsägare som frivilligt vill skydda viktiga 

miljöer och områden i skogen. Frivilligheten är det 
som jag vill betona. Vi pratar om privat egendom 
som en del intressegrupper anser sig ha rätt att sty-
ra över. Vi pratar om levebröd för många, och det är 
kränkande intrång som sker. Fakta och forskning får 
en allt mindre betydelse då det allmänna tyckandet 
får spela ut, även i public-service ägda media.

 Vi verkar få en bra skogsvinter. Snön och kylan gör 
det möjligt att förverkliga åtgärder på alla marker, 
om det fortsätter så här. Ta vara på möjligheten att 
röra er skogen, oavsett med såg i handen eller ski-
dor på fötterna. Ha en bra fortsättning på vintern!

KENNETH PÅHLS
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BÄSTA LÄSARE, den här utgåvan av tidningen SkogsÄgaren distribueras till alla skogsägare 
inom Skogsvårdsföreningen Österbottens område. Också till dem som inte från tidigare är 
medlemmar. Av den anledningen har vi både använt skogsvårdsföreningens eget medlems-
register samt register där alla som äger skog ingår. Vi har korskört registren och gjort vårt 
bästa för att alla ska få sitt exemplar och att det inte ska förekomma dubletter.  Vi ber om 
förståelse ifall det skett misstag. Vi hoppas att ni alla finner tidningen intressant och läsvärd.
Redaktionsrådet

www.skogsvardsforeningen.fi

Skogsagarna

Visst skall vi värna om 
de viktiga livsmiljöer 
som finns. Helt klart 
skall vi ta hänsyn till att 
bevara vår fina natur. 



3SkogsÄgaren 1/2021

Tack för 
förtroendet!förtroendet!
Anne Lindgren-Slotte, hemma från Hirvlax men 
numera bosatt i Sundom, är ny ledamot i styrelsen 
2021. Hon valdes in i fullmäktige i december, deltog 
vid dess konstituerande möte och blev där invald i 
styrelsen.  
– Ett intressant uppdrag där jag känner att jag också 
har något att ge.

Styrelsen inom Skogsvårdsföreningen 
Österbotten fungerar som riktvisare 
och motor inom organisationen. Kom-
petenta medlemmar och skogsägare 
styr föreningens verksamhet i förtro-
endeorganen medan personal, under-
leverantörer och entreprenörer sköter 
den operativa verksamheten. Arbetet 
fortgår med att sköta skogarna på bästa 
sätt. De primära målsättningarna 2021 
är aktiv skogsvård, bevaka virkesmark-
naden, sköta intressebevakning och 
utveckla organisationen.

Trygg aktör
Bland skogsvårdsföreningens förtro-
endevalda väljs en styrelse som består 
av sju ledamöter och som har tre års 
mandatperiod. Det är valberedningen 
som ger förslag till styrelsens sam-
mansättning åt fullmäktige. Nuva-
rande sammansättning är Kenneth 
Påhls som ordförande och medlemmar 
är Christel Holmlund-Norrén, Göran 
Gjäls, Kenneth Björkfors, Bo-Gustav 
af Hällström, Robert Flén och Anne 
Lindgren-Slotte.

Styrelsen ansvarar för förvaltning, 
definierar strategi och vision för verk-
samheten, har helhetsbild och verkar 
utgående från den verksamhetsplan 
som föreligger liksom strategiska rikt-
linjer i enlighet med föreningens stad-
gar. Allt för skogens och skogsägarens 
bästa. Styrelsen sammankommer till ett 
tiotal möten årligen.

För Anne Lindgren-Slotte är skogs-
vårdsföreningen välbekant från tidi-
gare.

– Föreningen fyller en viktig funktion 
som en trygg, oberoende och opartisk 
aktör med värdefull lokalkännedom. 

Styrelsen har haft sitt första möte i år.
– Här finns verkligt kunniga 

människor som vet hur skogsbruk ska 
drivas, säger hon.

Viktigt att få vara med
Anne Lindgren-Slotte är sina föräldrar 
ödmjukt tacksam över att ha blivit in-

TEXT OCH FOTO: LISBETH BÄCK/KUSTMEDIA AB

kluderad i jord- och skogsbruket, ända 
från när hon var barn. 

– Jag minns det inte som ett tvång 
utan jag och min bror hjälpte till och 
kom med till skogs. I matsäcken fanns 
det ju alltid något extra gott, ler hon.

När generationsväxlingen ägde rum 
och en jord- och skogsbrukssamman-
slutning bildades 2019 kändes det 
naturligt för Anne att fortsätta driva 
skogsbruk.

– Nu är det viktigt att vi syskon 
kommer överens och har samma mål 
när det gäller familjeskogens hållba-
ra utveckling. Det går bra trots att vi 
redan har med både skogsbrand och 
stormskador.

Far själv till skogs
Redan som barn lärde hon sig att plan-
tera och trampa bort sly kring unga 
plantor. 

Då tiden medger arbetar hon även nu 
praktiskt i skogen. Har gått motorsågs-
kurs, hanterar röjsåg och förstår sig på 
skogsbruksplanen. 

Hon är intresserad av branschen och 
uppmuntrades att ställa upp i fullmäk-
tigevalet i höstas. Senare tillfrågades 
hon om en styrelseplats, tackade ja och 
ser framemot att stilla sin kunskaps-
hunger i det här forumet.

– Skogsbruk är komplext, jag vill 
lära mig mera för egen del, vara med 
och samverka, påverka föreningens 
utveckling och jag känner även att 
jag kan tillföra organisationen den 
kunskap och kompetens jag besitter. 
Klimatet är viktigt liksom lönsamhet 
och tillgänglighet vid drivning.

Lindgren-Slotte är jurist och driver 
Juristbyrå Lextera Law med kontor i 
Vasa och mottagning i Jakobstad. Lex-
tera Law erbjuder juridisk rådgivning 
åt privatpersoner, företag, föreningar 
och samfund. 

Hon är pigg, pratglad och jordnära 
till sin utstrålning. Kunnig och trevlig. 
Vi sitter på hennes kontor i vackra Vat-
tendomstolen med utsikt över Vasklot-
bron. I sina uppdrag händer det att hon 

har ärenden som gäller skogsbruk och 
hennes egen erfarenhet är till nytta.

– Exempelvis vid bouppteckningar, 
vid skogsvärderingar, när generations-
växlingar utförs och dylikt, säger hon.

Hon är juris magister, ekonomiema-
gister och vicehäradshövding.

Hör hemma här
Familjen, med man och tre barn under 
skolåldern, är bosatta i Sundom. Hon 
har en imponerande bakgrund vad gäl-
ler utbildning, bred arbetserfarenhet 
och har studerat och arbetat både ut-
omlands och på andra orter i Finland. 
Efter år i förskingringen landade de i 
Österbotten igen.

– Här hör vi hemma, ler hon.
Inom eget skogsbruk i framtiden 

önskar hon att hon själv kan inklude-
ra barnen på samma sätt som hennes 
föräldrar gjort. Hon ser skogen som 
ett långsiktigt projekt och hon är inte 
främmande för att investera i skog.

– Men inte för köpandets skull. Det 
ska vara tillgängligt, till rätt pris och 
på rätt plats. En investering för fram-
tiden.

Anne Lindgren-Slotte är ny 
medlem i styrelsen. Hon ser 
framemot uppgiften. 
– Tack för förtroendet!

SVF ÖSTERBOTTEN
Styrelsen 2021

Kenneth Påhls
Ordförande

Vörå

Christer Holmlund-Norrén
Vice ordförande
Norra Vallgrund

Göran Gjäls
Styrelsemedlem

Kalax

Kenneth Björkfors
Styrelsemedlem

Kronoby

Bo-Gustav af Hällström
Styrelsemedlem

Lappfjärd

Robert Flén
Styrelsemedlem  

Munsala

Anne-Lindgren Slotte
Styrelsemedlem

Vasa

På föreningens hemsida: www.svf.fi och 
under fliken ”Om oss” finns föreningens 
stadgar publicerade och där listas styrel-
sens uppgifter och ansvar.
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VIRKESHANDELN

Fina drivningsförhållanden

TEXT: KALLE KARTTUNEN 
FOTO: LISBETH BÄCK/KUSTMEDIA AB 

Till skillnad från förra vin-
tern har början av året  
bjudit på ypperliga driv-
ningsförhållanden. Det 
påverkar också virkeshan-
deln. Efterfrågan riktas de 
goda drivningsförhållan-
dena till trots till timmer-
dominerade objekt. Driv-
ningskedjorna riktar in sig 
på förnyelseavverkningar 
och på avverkningar som 
kräver vinterföre. Fjärr-
transport på också sämre 
vägar är nu möjligt i hela 
landet.

Det kan finnas möjlighet att sälja vin-
tersobjekt fastän sommarobjekt fortsätt-
ningsvis är högst upp på virkesköpar-
nas inköpslista. Den senaste vinterns 
dåliga drivningsförhållanden är i färskt 
minne, och vintersäsongen har blivit 
kortare de senaste åren. Virkespriserna 
har hållits på en hyfsat bra nivå också 
under början av året. Virkeshandeln har 
varit livlig. Virkesmarknaden är som 
helhet i balans. Där till är skogsindu-
strins utsikter hyfsat bra coronaläget 
till trots. 

(-) innebär att ingen statistik finns tillgänglig på grund av en för liten såld mängd

Medelpriserna per avverkningssätt, 
12/2020. I statistiken ingår den 
virkesmängd som skogsindustrin 
och de större privata sågarna köpt 
från privatskogarna.
Källa: Luke

Prisområdena i 
skogsforsknings-
institutets statistik 

	 TIMMER		  MASSAVED		   
Område	 Tall	 Gran	 Björk	 Tall	 Gran 	 Björk		
	Södra Österbotten	     -	     -	     -	     -	     -	     -	     	     
	Mellersta Finland	     -	     -	     -	 12,84 	 12,67 	 12,70
Hela landet	 44,25 	47,55 	 39,49 	 12,97 	 13,55 	 12,71

I-GALLRING, rotpriser (12/2020), €/m3

	 TIMMER		  MASSAVED		  SMÅSTOCK 
Område	 Tall	 Gran	 Björk	 Tall	 Gran 	 Björk	 Tall	 Gran
	Södra Österbotten	 59,95 	61,43 	 37,21 	 19,95 	 20,76 	 19,11 	 29,50 	 29,09	
	Mellersta Finland	 61,16 	63,36 	 44,40 	 19,98 	 22,77 	 18,96 	 29,58 	 33,08
	Hela landet	 59,53 	62,60 	 45,27 	 20,32 	 22,17 	 19,17 	 28,80 	 30,39

FÖRNYELSE, rotpriser (12/2020), €/m3

	 TIMMER		  MASSAVED		  SMÅSTOCK
Område	 Tall	 Gran	 Björk	 Tall	 Gran 	 Björk	 Tall	 Gran
	Södra Österbotten	 55,32	 55,39	     -	 30,70	 29,71	 30,92	 37,90	 37,28	
	Mellersta Finland	 60,35	 61,56	 47,91	 32,45	 32,11	 32,16	     -	     -
	Hela landet	 58,64	 59,54	 48,04	 32,06	 32,61	 32,17	 37,96	 38,51

LEVERANSPRISER (12/2020), €/m3

VIRKESPRISER

Vinterobjekt finns i lager
Virkesköparna är fortsättningsvis ak-
tiva. Dock råder det ingen större ef-
terfråga på gallringsobjekt som måste 
utföras vintertid. Detta på grund av att 
det från fjolåret finns en hel del objekt 
kvar i lager. Nu kan dessa avverkas 
och transporteras. Å andra sidan riktas 
efterfrågan fortsättningsvis mera mot 
timmerdominerande stämplingar vilket 
har upprätthållit en hyfsad prisnivå. 
Då det fortsättningsvis råder ett unde-
rutbud öppnar det sig en möjlighet för 
skogsägarna att utnyttja den efterfrågan 
som finns på förnyelseavverkningar 
som skall avverkas vintertid.

Början av året ser bra ut ur skogsindu-
strins synvinkel, det utdragna coronalä-
get till trots. Marknaden för sågvaror 
drar bra och prisnivån är nu på samma 
nivå jämfört med en längre period. Ock-
så efterfråga och prisnivå på cellulosa 
och kartong har förstärkts. Pristrycket 
ökar ytterligare då containertransporten 
kraftigt stigit i pris. Det beror på att han-
deln med Kina snabbt har återhämtat 
sig. Pappersindustrin däremot lider av 
den försämrade efterfrågan på grund av 
coronasituationen. Därtill har priserna 
fortsättningsvis gått ner. 

Fokus på drivningsduglighet  
vid virkeshandel 
När man planerar virkesaffär bör man 
notera och beakta drivningsduglighe-
ten. De indelas i vinter-, sommar- och 
menföresdugliga objekt. Vinterobjekt 
kan avverkas endast vintertid och men-
föresobjekt när som helst under året 
oberoende väderleksförhållandena. 
Skogsägaren kan tillsammans med sin 
lokala skogsvårdsinstruktör fundera 

på om drivningsdugligheten kan för-
bättras på något sätt. Utöver markens 
bärighet bör också vägarnas skick beak-
tas. Goda vinterförhållanden blir bara 
mera sällsynta i och med att klimatet 
blir varmare. 

När du planera en virkesaffär lönar 
det sig att kontakta din lokala skogs-
vårdsinstruktör på skogsvårdsfören-
ingen. Virkesmarknadsläget kan variera 
mellan olika områden och efterfrågan 
på olika sortiment och avverknings-
sätt kan variera lokalt och vid olika 
tidpunkter. I Österbotten såldes under 
2020 1 732 933 m³ virke då siffran för 
2019 var 1 564 466 m³.

Skogsvårdsföreningens perso-
nal vet vilken efterfrågan som 
finns lokalt. De vet också om 

det går att förbättra drivnings-
dugligheten på skogsägarens 
fastighet och den vägen för-

bättra efterfrågan och  
prisnivån.  



5SkogsÄgaren 1/2021

Bästa pris eller  
bästa slutlikvid?
Vi idkar vårt skogsbruk i Finland med sikte på en 
slutlig skörd med så stor andel stock som möjligt 
eftersom det är det värdefullaste sortimentet. Då är 
det lätt hänt att man vid jämförelse av virkespriser-
na stirrar sig blind på ett högt stockpris på inkomna 
offerter. Men slutlikviden beror på så mycket mer 
än ett högt stockpris. Det beror också på hur myck-
et stock som avverkas.

Vi vet att det finns bestämda längder 
och minimidiametrar i mått- och kvali-
tetskraven för stock och tänker kanske 
att oberoende av vem som avverkar 
så kommer det väl samma mängd om 
de använder samma mått- och kvali-
tetskrav. 

Men det har visat sig att så inte är 
fallet. Trädens stamform är olika på 
olika växtplatser. Hur lång är stockde-
len? Det är stor skillnad om man kapar 
tre kortare stockar eller tar två långa 
stockar och inte riktigt utnyttjar hela 
stammens stockdel. De olika köparna 
har olika sågar de levererar till och 
sågarna har i sin tur olika kvaliteter på 
sågvaran som de har leveransavtal på 
och de kraven på kapning enligt vissa 
diameter och längdklasser kommer 
hela vägen från sågen in i skogsmaski-
nens dator som föreslår hur stockarna 
skall kapas. Sedan beror det naturligt-
vis mycket på den som sitter vid spa-
karna också och hanterar stammarna. 
Hur behandlas en skadad, krokig eller 
rötskadad stam? Kapar man någon 
lump och får en stock sedan eller gör 
man en fem meters massabit så fort det 
finns fel i stammen. 

Skogsvårdsföreningen har under flera 
år matat in kapningsdata från de olika 
aktörernas avverkningar i sin databas. 
Vi har nu flera hundra avverkningar 
i olika sorters skogar sparade. Dessa 
data kan vi använda för att hjälpa 
skogsägare att välja den fördelaktigaste 
köparen av just den avverkningen som 
skogsägaren bjuder ut.

Till medlem i skogsvårdsföreningen 
gör vi upp en virkesförsäljningsplan 
utan extra kostnad. Där finns det som 
behövs för att bjuda ut en avverkning 
till försäljning. Själva försäljningen kan 
naturligtvis skogsägaren själv göra 
men skogsvårdsföreningen erbjuder 
också tjänster kring virkeshandel. 

Tjänsten Bistånd vid virkeshandel 
innefattar att vi skickar ut anbudsför-
frågan till alla aktörer på området, tar 
emot anbuden, jämför dem och ger 
skogsägaren rekommendationer vem 
det kan vara fördelaktigast att göra 
affär med. Vill sedan skogsägaren att 
skogsvårdsföreningen fungerar som 
skogsägarens ombud vid avverkningen 
ger skogsägaren en fullmakt åt skogs-
vårdsinstruktören som undertecknar 
avtalet, kontrollerar att avverkningen 

Använd kapningsdata vid anbudsjämförelserna 

 

 

 

 

 

Köpare A här har ett högt stockpris. Vi skördar ju skog väldigt sällan och har hela tiden skött vår skog 
så att den skall producera så mycket stock som möjligt så det är lätt hänt att vi stirrar oss blinda på 
det höga stockpriset. Men det beror också på hur mycket stock vi i slutändan får från avverkningen. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Köpare B har betydligt sämre stockpris än Köpare A men de kapningsdata som Svf har samlat under 
de senaste tre åren visar Köpare B har tagit ut en hel del mera stock ur motsvarande bestånd. I 
slutändan betyder det en bättre slutlikvid än om Köpare A avverkar. 

Sortiment Mängd, m3 Enhetspris, €/m3 Summa 
Granstock 114 61 6 954 
Granmassaved 94 18 1 692 
Gransmåstock 12 25 300 
 220  8 946 

Sortiment Mängd, m3 Enhetspris, €/m3 Summa 
Granstock 156 58 9 048 
Granmassaved 48 19 912 
Gransmåstock 16 25 400 
 220  10 360 

Använd kapningsdata vid anbudsjämförelserna 

 

 

 

 

 

Köpare A här har ett högt stockpris. Vi skördar ju skog väldigt sällan och har hela tiden skött vår skog 
så att den skall producera så mycket stock som möjligt så det är lätt hänt att vi stirrar oss blinda på 
det höga stockpriset. Men det beror också på hur mycket stock vi i slutändan får från avverkningen. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Köpare B har betydligt sämre stockpris än Köpare A men de kapningsdata som Svf har samlat under 
de senaste tre åren visar Köpare B har tagit ut en hel del mera stock ur motsvarande bestånd. I 
slutändan betyder det en bättre slutlikvid än om Köpare A avverkar. 

Sortiment Mängd, m3 Enhetspris, €/m3 Summa 
Granstock 114 61 6 954 
Granmassaved 94 18 1 692 
Gransmåstock 12 25 300 
 220  8 946 

Sortiment Mängd, m3 Enhetspris, €/m3 Summa 
Granstock 156 58 9 048 
Granmassaved 48 19 912 
Gransmåstock 16 25 400 
 220  10 360 

TEXT: ANDERS HJORTMAN

ANVÄND KAPNINGSDATA VID ANBUDSJÄMFÖRELSERNA

Köpare A här har ett högt stockpris. Vi skördar ju skog väldigt sällan och har 
hela tiden skött vår skog så att den skall producera så mycket stock som möj-
ligt så det är lätt hänt att vi stirrar oss blinda på det höga stockpriset. Men det 
beror också på hur mycket stock vi i slutändan får från avverkningen.

Köpare B har betydligt sämre stockpris än Köpare A men de kapningsdata 
som SVF har samlat under de senaste tre åren visar att Köpare B har tagit ut 
en hel del mera stock ur motsvarande bestånd. I slutändan betyder det en 
bättre slutlikvid än om Köpare A avverkar.

Ab K-Lantbrukscentralen Vörå Oy
Vörå Larvvägen 53 • Tel. 06 384 3400 
må-fr 7-18, lö 8-14
Övermalax Malaxvägen 525 • Tel. 0400 230 975 
må-fr 8.30-17

Skogskranar och  
vedmaskiner från oss!

Även  
begangnade  

i lager.
Malax Thomas Backman • Tel.  0400 230 975
Vörå  Tommy Antill • Tel.  044 346 9521

En hobby som LÖNAR sig
Gallra ekonomiskt med JOBO ST50 Combi 
Lätt, snabb och kraftig. Med eller utan rullar.
• fälldiameter 30cm • kvistkraft 22kN
• svärd 14/16in, 2mm • oljebehov 40-80l/min
• vikt 265 kg 
Tillförlitlig CAN-bus styrning med både
längd- och diametermätning (option).

Alternativt JOBO ST50 Bambi, vikt bara 
205kg. Kan uppgraderas med rullar.

SYKETEC
Vallgrundvägen 78B, 65800 Replot • Börje 040 7008796
info@sykeharvesteri.fi • www.sykeharvesteri.fiJOBO ST50

sker enligt avtalet och godkänner också 
mätbeskedet.

Det är i processen med att jämföra 
anbuden som den ovan nämnda kap-
ningsdatan kommer in i bilden. Skogs-
vårdsinstruktören, som kanske varit till 
skogen och gått över figuren, har en 
ganska bra uppfattning av stamstorlek 
och stockandel. När jämförelsen sedan 
görs plockar vårt skogsdatasystem 
fram motsvarande avverkningar som 
den aktuella köparen har avverkat de 
senaste åren. På basen av den datan 
räknar systemet fram hur mycket stock 
man kan förvänta sig att den aktuella 
köparen tar ut från den aktuella av-
verkningen.

Som exempel har jag kört en jämfö-
relse mellan två olika köpare. Det är 
ett granbestånd, 244 m³/ha, som skall 
slutavverkas med medeldiametern 25 
centimeter och höjden 19 meter. I vårt 

jämförelsematerial hittades 16 respek-
tive 5 motsvarande avverkningar för 
de två köparna. Vi ser att Köpare A har 
ett betydligt bättre stockpris men när 
vi sedan får fram den stockandel som 
dessa köpare i verkligheten har tagit ut 
från motsvarande avverkningar ger en 
affär med Köpare B troligen den bästa 
slutlikviden.

Det är många faktorer som slutligen 
påverkar andelen stock vid en avverk-
ning. Andelen ruttet är en faktor som 
det är svårt att uppskatta och det kan 
naturligtvis göra att stockandelen på 
den planerade avverkningen inte alls 
är jämförbar med kapningsdatan men 
det är sådana saker som är svåra att sia 
om förrän skogen är avverkad.

Men som ni märker av denna jäm-
förelse lönar det sig för det mesta att 
använda skogsvårdsföreningens tjänst 
Bistånd vid virkeshandel och göra en 
jämförelse av anbuden med hjälp av 
registrerade kapningsdata.
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MEDLEMSINFO

Ni som har artikelönskemål och/eller 
funderingar angående tidningens in-
nehåll, tveka inte att ta kontakt med 
oss genom att fylla i kupongen intill. 
Bland alla som lämnat synpunkter/
tips/frågor lottar vi ut ett överrask-
ningspris.

Vinnare i SkogsÄgaren 4-2020 
blev Hans-Erik Sten i Forsby. 

Gratulationer till dig, vinsten 
har levererats med posten.

Vad var mest intressant att läsa i detta nummer?

_______________________________________________

_______________________________________________

Tips till nästa nummer av  Skogsägaren?

_______________________________________________

_______________________________________________

Fråga oss?

_______________________________________________

____________________________________________

Jag vill bli kontaktad av Skogsvårdsföreningen  

Namn ________________________________

Adress _______________________________

Tel __________________________________

Skogsvårdsföreningen
Österbotten rf
Avtalskod 5018366
Info 65100
00003 Svarsförsändelse

SkogsÄgaren

Portot 
är betalt

DELTA OCH VINN

Ett år har nu gått och vi står i beråd att sända ut 
faktura för medlemsavgiften 2021. Vecka 7 borde 
ni få er faktura i postlådan och förfallodag infaller 
28.2.2021. Tack vare att ni meddelat oss om föränd-
ringar har vi ett medlemsregister som är relativt bra 
uppdaterat. Givetvis sker det ständigt förändringar 
inom vår skogsägarkår.

MEDLEMSAVGIFTEN
– faktureras inom kort LÄSARFRÅGAN:

– Jag försökte sälja virke och köparen undrar varför min 
fastighet inte fanns med i certifieringen? Är det inte så 
att man automatiskt är med i skogscertifieringen om 
man är medlem i skogsvårdsföreningen?

– En körning görs från skogsvårdsföreningens 
medlemsregister till Föreningen för hållbart 
skogsbruk r.f. några gånger per år. Det är den 
föreningen som uppehåller PEFC-certifikatet 
och registret över anslutna fastigheter. 
Skogsvårdsföreningens register över medlem-
marnas fastigheter uppdateras inte på något 
sätt automatiskt utan det är främst på basen 
av medlemmarnas anmälan som vi får med-
delande om fastigheter man har köpt eller nya 
fastighetsbeteckningar som uppkommit vid 

styckningar etcetera. Har vi på skogsvårds-
föreningen inte de rätta fastighetsbeteckning-
arna i vårt register blir det ingen koppling 
i PEFC-registret. Ifall medlemmar stöter på 
en sådan situation att köparna frågar efter 
certifieringen kan vi beställa ett intyg från 
Föreningen för hållbart skogsbruk och det 
brukar duga åt köparna.

ANDERS HJORTMAN, FÄLTCHEF

FRÅGA OSS!
Har du någon skogsrelaterad fråga du vill ha svar på? Frågan kan röra skogsbruk, skogsvård, skogsvägar, 
fastighetsöverlåtelse eller något annat inom ramen för vår verksamhet. Skicka din fråga till oss, ett urval 
kommer att besvaras och publiceras i tidningen. Skicka din fråga som meddelande på Facebook eller via 
post med talongen i ”Delta och vinn”.

Energivedsbolaget har lämnat 
skräp på skogsbilvägen efter 
flisning. Vem ska åtgärda detta?

Det hör nog till dem som smutsar ner vägen 
med flisrester, som fryser till farthinder, att 
rätta till det som de åsamkat. De kan inte kräva 
att väglaget ska hålla rent efter dem. Bilderna 
visar exempel på hur man inte ska lagra. Om 
man lagrar stubbar på vägområdet på detta 
sätt blir det två problem: det blir brist på ut-
rymme vid till exempel vårsladdning och när 
materialet sedan ska hämtas så blir det en del 
mindre material kvar som bryts loss. Vägen 
torkar dessutom långsamt och det kan vara 
direkt farligt för trafikanter.

DAN KULLMAN, SKOGSVÅRDSINSTRUKTÖR 

FOTON: J-A LASSILA

Ifall det förekommer felaktigheter på fakturan 
skall ni:
•	 i första hand skicka korrigeringar  

till adressen members@svf.fi
•	 i andra hand skickar ni per post in  

den blankett som bifogas fakturan
•	 i tredje hand ringer ni 010 581 8410  

mellan kl. 9.30 – 15.00

Medlemsavgiften är avdragbar i skogsbeskattnin
gen. Kom ihåg att spara verifikatet för bokföringen.

FEL UPPGIFTER?

Som medlem i skogsvårdsföreningen får man den 
tidning ni nu håller i er hand fyra gånger per år. 
Därtill kommer ni medlemmar också att få skogs-
ägarnummer av Landsbygdens Folk och Maaseud-
un Tulevaisuus på posten. Dessa specialnummer 
utkommer under 2021 enligt följande:

Landsbygdens Folk	 Maaseudun Tulevaisuus 
9 april			   10 februari
2 juli			   17 mars
22 oktober		  5 maj
3 december 		  9 september
”SLC 75-års 		  24 november
jubilemsnummer”        
			              

LÄSBARA 
MEDLEMSFÖRMÅNER
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Gott Nytt År 2021 på er alla!
Ett nytt år har vi alla framför 
oss, med alla utmaningar 
och möjligheter som den 

kommer att bjuda på. Ni läsare 
får även det här året följa med oss tre 
på vår färd, i såväl med- och mot-
gång, i skidspår och skogsmark. 
 
Julen spenderade vi hemma, speci-
ellt skönt var det för Heidis och Pat-
riks del att komma hem till jul, efter 
att ha spenderat hela sommaren och 
hösten i Vuokatti. Att få lite miljöom-
byte och att få göra barmarksträning 
i hemknutarna var riktigt bra om-
växling. Sista träningspasset innan 
det bar av igen var ett minnesvärt 
pass kan man säga. Heidi och Patrik 
var ute på en längre vandringstur i 
hemskogarna, som så många tidi-
gare gånger, men den här gången 
kändes det nästan som att vara på 
zoo då vandringsturen började när-
ma sig mot sitt slut. Inom loppet av 
några minuter kom det mot både älg 
och rådjur, och som topping på det 
dök en stor uggla upp. Måste erkän-
na att det var rätt häftigt att för första 
gången få stöta på en riktig uggla i 
naturen! Okej, visst är det häftigt att 
få titta på ugglor på zoo också, men 
vi kan väl ändå vara överens om att 
det här med att se en uggla i skogen 
är på en lite annan nivå. I varje fall 
var det ett ögonblick som än en gång 
påminde oss om varför just skog och 
natur ligger oss så nära hjärtat. 
 
Lukas har hållit sig både frisk och 
skadefri, och nu har han äntligen fått 
träna som planerat. Med andra ord 
rullar det på igen som det ska, och 
nu börjar det då bli dags att börja 
slipa på det sista och skala fram 
den toppform som man har lyckats 
bygga upp under sommarens och 
höstens träningar. Under jullovet 
fortsatte träningarna på i vanlig 
ordning för Lukas, men när det inte 
var något skolarbete på schemat som 

KOLUMN

Lukas. Foto: Ellinor Halonen.

hoppats på. Redan i början av vintern 
började tävling efter tävling antingen 
flyttas fram eller inhiberas, och reste-
rande säsong ser också väldigt osäker 
ut, så vi får bara vänta och se på vad 
restriktionerna kommer att tillåta och 
hålla tummarna för att vi ska kunna 
få köra någon tävling ännu den här 
vintern. Dessa tider sliter mer eller 

mindre på allas humör och knopp, 
och därför är det extra viktigt att vi är 
där för varandra. Vi är därför också 
extra tacksamma över att få känna 
stödet inte minst från våra samarbets-
partners och familj, utan givetvis ock-
så från alla andra som ”peppar” och 
hejar! Det är en sak som vi vill lyfta 
fram den här gången: Tillsammans är 
vi starkare och tillsammans tar vi oss 
genom mycket!
 
Trots omständigheterna har Heidi 
och Patrik haft det bra ställt i Vuo-
katti, med fina skidspår och bra 
träningsförhållanden. Dessutom 
har tränarna i Vuokatti varit aktiva 
med att ordna träningstävlingar åt 
oss idrottare, så vi har ändå fått köra 
flertal tuffa träningar, träningar vi är 
glada för att vi har fått vara med på.
 
Lukas är i sin tur glad åt att det börjar 
falla ner snö hemma i Närpes, så att 
han ska ha möjlighet att samla på sig 
skidvana ute i spåret och också för att 
alla andra ivriga åkare ska få ta sig en 
tur. Som skidåkare är det ju överlag 
ändå en aning trevligare att få åka på 
skidor än att vara tvungen att börja 
gräva fram rullskidorna, speciellt så 
här vintertid… 
Nu håller vi både tummar och tår för 
att tävlingar ska kunna ordnas och 
för att snön den här gången kommer 
för att stanna. Dags för oss att runda 
av för den här gången, ha det bra så 
länge så återkommer vi snart igen.

HEIDI, PATRIK & LUKAS
ALLA MED KUUTTINEN I EFTERNAMN.
AMBASSADÖRER FÖR SKOGSVÅRDS- 
FÖRENINGEN ÖSTERBOTTEN 2021

väntade så såg han sin chans att ta 
sig tid för att plocka ihop sitt pick och 
pack och istället dra ut till skogs för 
att röja och vårda skogen.
 
Men om vi då ska övergå till tävlings-
säsongen, högtiden på året: jaa, vi 
kan väl säga att den här skidsäsongen 
inte riktigt blev som vi hade tänkt och 

Heidi. 

Patrik. 

V i s d o m  u r  s k o g e n

 

Skogen vet hur  
virkeshandeln  
funkar bäst.

MEDLEMSFÖRMÅN

Ange i telefon att du som medlem i en skogsvårds-
förening får prenumerationen till specialpris.

www.edutjasenelle.fi/mhy
Eller ring vår kundservice 09 315 49 840

 Metsälehti är Finlands ledande nyhetstidning inom skogsbruk, och dessutom en webbtjänst. 
Tidningen har fört den finska skogens talan i 85 år redan. Metsälehti innehåller objektiv, professionell och aktuell information om skog och skogsbruk 
för både skogsägare och folk inom skogsbranschen. Metsälehti utkommer 23 gånger per år, varav 8 nummer är Metsälehti Makasiini. www.metsalehti.fi

Stigen som leder till just din skog. 

85,00
Ett års 

prenumeration

(norm. pris 138,00)
Din förmån 53,00

Priset kan 
dras av i skogs-
beskattningen.

 MEDLEMS-
FÖRMÅN

MEDLEMSFÖRMÅN

Ange i telefon att du som medlem i en skogsvårds-
förening får prenumerationen till specialpris.

www.edutjasenelle.fi/mhy
Eller ring vår kundservice 09 315 49 840

 Metsälehti är Finlands ledande nyhetstidning inom skogsbruk, och dessutom en webbtjänst. 
Tidningen har fört den finska skogens talan i 85 år redan. Metsälehti innehåller objektiv, professionell och aktuell information om skog och skogsbruk 
för både skogsägare och folk inom skogsbranschen. Metsälehti utkommer 23 gånger per år, varav 8 nummer är Metsälehti Makasiini. www.metsalehti.fi

Stigen som leder till just din skog. 

85,00
Ett års 

prenumeration

(norm. pris 138,00)
Din förmån 53,00

Priset kan 
dras av i skogs-
beskattningen.

 MEDLEMS-
FÖRMÅN

Priset kan  
dras av i 

skogsbeskatt-
ningen.

9 nummer endast

3990
normalt 65 €

Skogen lever och ändras ständigt, likaså bestämmelserna, myterna,  
teknikerna och den vetenskapliga kunskapen. Den som läser Metsälehti  
hänger med i utvecklingen inom skogsbruket.
BESTÄLL Metsälehti MED medlemsförmån edutjasenelle.fi/mhy eller  
ring 09 315 49 840. Ange i telefon att du som medlem i SVF har rätt till rabatt.

6 tidningar  + digital prenumeration till medlemsförmånspris

59,00
ENDAST

Skogsägarens  
bästa vän.
Prenumerera på Aarre-

tidningen, så vet du mera om din 
skogs avkastning och välstånd. 

Bekanta dig med de många förmånerna 
i fortlöpande prenumeration och 
prenumerera på nätet: aarrelehti.fi/jasenetu

FINSK­
SPRÅKIG YRKESTIDNING MED FOKUS PÅ SKOG

metsänhoitoyhdistys

MEDLEMS­
FÖRMÅNErbjudandet är i kraft till den 31.12.2021 och gäller enbart nya prenumerationer i Finland.

Du visste väl att 

prenumerations-

avgiften är avdragsgill 

i skogsbeskattningen?

Psst..
.
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Sommarfesten 2019

Vad är  
skogsvårdsföreningen?
Skogsvårdsföreningen Österbotten har cirka 10 500 
medlemmar, som tillsammans står för omkring  
80 procent av skogsarealen i området. Föreningen 
finns till för skogsägare i Österbotten och Karleby i 
mellersta Österbotten.  
Det finns många fördelar med att vara medlem. 

Redan på 1930-talet grundades de för-
sta skogsvårdsföreningarna längs den 
svenskösterbottniska kustremsan. Över 
tid, och i takt med övrig samhällsut-
veckling, har föreningsfusioner ägt 
rum och idag omfattas verksamheten 
av en förening: Skogsvårdsföreningen 
Österbotten. Den lokala förankringen 
kvarstår i och med ett tiotal område-
skontor. 

Rättvist och jämlikt
Syftet med föreningens verksamhet 
grundar sig på samma målsättningar 
som för snart hundra år sedan. Att 
medverka till att skogarna sköts på rätt 
sätt från början till slutavverkning och 
att behandla alla skogsägare jämlikt. 
Att vara den aktör som alltid ser till 
skogsägaren och skogens bästa. 

Skogsvårdsföreningen Österbottens 
vision är att via sin kompetenta per-
sonal och samarbetspartners vara de 
österbottniska skogsägarnas första, och 
mest förtroendeingivande, kontakt i 
alla skogsärenden.

Det har under alla årtionden varit 
värdefullt för medlemmarna att kunna 
vända sig till föreningen i frågor och 
funderingar med anknytning till sko-
gen: virkeshandel, skogsvård, skogsbe-
skattning, naturskydd och numera även 
skogsfastighetsförmedling.

I takt med att ägarstrukturen för-
ändras, så att många skogsägare inte 
är bosatta i närheten av sin skog, har 
föreningens betydelse ökat. De som 
inte själva har kunskap om hur skogen 
ska skötas vänder sig med förtroende 
till föreningen.

Tre team: norr, mellan och syd
Högsta beslutande organet är fullmäk-
tige. Ett nytt sådant, med 39 ledamöter 
+ suppleanter är valt för åren 2021–
2024. Röstningsaktiviteten var hög, 
över 43 procent av medlemmarna i SVF 
Österbotten gick till val och det visar 
på både förtroende för, och intresse 
av föreningens verksamhet och arbete.

Styrelsen och personalen står för 
den operativa verksamheten. Perso-
nalstyrkan uppgår för närvarande till 
33 personer och därtill skogsarbetare 
och entreprenörer på fältet, många 

Det är lätt att 
äga skog – med 

skogsvårdsföreningens 
hjälp!

SAMMANSTÄLLNING OCH FOTO:  
LISBETH BÄCK/KUSTMEDIA AB 

som föreningen samarbetat med under 
många år.

Skogsvårdsinstruktörerna är inde-
lade i tre team: norr, mellan och syd. 
Man känner sina skogsägare och man 
känner skogen i det område man an-
svarar för. 

Förtroendevalda och personal inom 
skogsvårdsföreningen utgör en aktiv 
och viktig länk till medlemmarna på 
fältet. 

Därtill finns personal med ansvar 
för drivningstjänst, vägar/diken/göds-
ling och kanslifunktioner. Jan Slotte är 
verksamhetsledare och huvudkontoret 
finns i Vasa. Områdeskontor är belägna 
i Kronoby, Terjärv, Larsmo, Kållby, 
Nykarleby, Vörå, Malax, Korsnäs, När-
pes och Lappfjärd.

På mittuppslaget i denna tidning 
presenteras personalen. Till höger 
i spalten på samma uppslag listas 
också de expert-, skogsvårds- och 
virkeshandelstjänster som föreningen 
erbjuder.

Bli medlem!
Sedan Skogsvårdsföreningen Öster-
botten bildades 2009, då tio föreningar 
gick samman, har verksamheten ut-
vecklats både till innehåll, tjänster och 
spetskunskap. Skogsägare står inför 
många utmaningar. I klimatdebatten 
agerar skogsägare ofta syndabock, man 
vill höja toppdiametrar för stock och 
FSC-certifieringen kräver kartering av 
privatskogars skyddsvärden. Skogs-
vårdsföreningen samarbetar med MTK/
SLC för att föreningens medlemmar 
ska kunna bedriva skogsbruk utgående 
från egna mål. 

Föreningen är medlemmarnas för-
längda arm vad gäller påverkan och 
intressebevakning i kommuner, land-
skap, nationellt och inom EU. Det är 
det som är så bra med att det finns detta 
trovärdiga och viktiga föreningsarbete 
att luta sig mot som skogsägare. Att 
det finns någon att fråga, att det finns 
expertis och någon som för talan i den 
politiska beslutsprocessen – utgående 
från vår situation här i svenska Öster-
botten.

År 2015 slopades den skogsvårdsav-
gift som var obligatorisk för skogsägare 
och ersattes med en medlemsavgift.

TIO GODA SKÄL ATT VARA MEDLEM

1.	 Personlig skogsvårdsinstruktör och ett brett serviceutbud
2.	 Virkesprisuppgifter från konkurrensutsatta affärer
3.	 PEFC – certifiering
4.	 Avgiftsfri virkeshandelsplanering
5.	 Heimskogen – elektronisk skogsbruksplan i mobilen
6.	 Egen infotidning SkogsÄgaren 4 gånger/år + nyhetsbrev
7.	 Kvalitativa skogsservicetjänster till medlemspris
8.	 Skogsägartillställningar som ordnas och skolningar
9.	 Maaseudun Tulevaisuus 4 gånger/år och 

Landsbygdens Folk 3 gånger/år
10.	 Tillhörighet i en förening som alltid är på skogsägarnas sida

Som medlem i svf är du även berättigad till SLC:s  skogsägarförmåner. 
Se www.slc.fi

Du som är medlem i Skogsvårdsföreningen Österbotten  
får också förmåner från LokalTapiola Österbotten.

Följ skogsvårdsföreningen här: www.skogvardsforeningen.fi

Finns det frågor kring medlemskap  
– ring 010 581 8410 eller skicka e-port till: members@svf.fi

Efter det ansöker var och en själva om 
medlemskap. Utöver skogliga tjänster 
anordnar föreningen också sociala 
tillställningar, som skogsägardans, 
skolningar och skogsdagar. Ett sätt 
för skogsägare att komma sam-
man – då det inte råder pandemi i 
världen. I rådande coronasituation 
hålls mestadels virtuella möten och 
skolningar.

Nationell och internationell 
intressebevakning
Skogsvårdsföreningarna i Finland är 
medlemmar i antingen MTK eller SLC. 
De bevakar skogsägarnas intressen i 
den nationella politiken, lagstiftningen 
och på virkesmarknaden. MTK är när-
varande i Bryssel och internationella 
beslutsprocesser. Genom MTK driver 

skogsägarorganisationen skogsägarens 
intressen hela vägen från stubbe till 
Bryssel.

Som medlem i skogsvårdsföreningen 
har du också tillgång till MTK:s expertis 
och intressebevakningsarbete.

Jan Slotte, 
 verksamhetsledare för SVF Österbotten.

– Hos oss behandlas alla 
skogsägare jämlikt. Som 
medlem kan du alltid be om råd 
i anknytning till din
skog, det må sedan gälla virkes­
handel, skogsvård, skogsbeskatt­
ning, fastighetsförmedling eller 
naturskydd. Vi arbetar nära 
dig och sysselsätter lokalt. Våra 
skogsfackmän, skogsarbetare 
och lokala entreprenörer känner 
väl till ditt område.
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Tack, jag vill bli medlem
   Jag ansluter mig som medlem i SVF Österbotten
   Jag vill få ytterligare information om medlemskapet

Jag äger

   fastigheten ensam
   fastigheten tillsammans med maka/make
   en del av sammanslutning/dödbo
   jag äger inte skog, men vill ansluta mig som medlem

Namn: ______________________________________________

Adress: ______________________________________________

	 ______________________________________________

Tfn:	 ______________________________________________	     
 
E-post: ______________________________________________

På fastigheten finns ca: _____________ ha skog

FO-nummer eller personbeteckning: __________________

Fastighetsnummer och namn: 

_________________________________________________

 Jag ger Skogsvårdsföreningen Österbotten rätt att 
överföra skoglig information som ingår i Finlands 
skogscentrals informationssystem, minskog.fi.

________________________________________________
Datum				    Namnteckning

Fyll i och returnera till SVF Österbotten, PB 186, 65101 VASA,  
eller inscannad till members@svf.fi

Medlemsförmåner
•  Förmånligare tjänster för medlemmar
•  Råd i anslutning till skogsvård, -användning, 
    -ägande och -beskattning
•  Ny skogsägare får gratis lägenhetsbesök 
•  Mobilapplikationen ”Heimskogen”
•  Uppgifter om virkespriser
•  Skogsägartidningen 4 ggr/år
•  Maaseudun Tulevaisuus skogsägarnr 4 ggr/år
•  Landsbygdensfolks skogsägarnummer
•  Medlemsskap i PEFC-certifieringen
•  Kurser, fältutfärder, resor etc
•  Intressebevakning via SLC/MTK
•  SLC:s skogsägarförmåner, www.slc.fi

Läs mer om medlemskapet 
och förmånerna på:
www.svf.fi

Välkommen som medlem 
i Skogsvårdsföreningen 
Österbotten
Fyll i talongen nertill på sidan och skicka in till 
Skogsvårdsföreningen Österbotten, 
PB 186, 65101 VASA, ring 010 581 8400 
eller skicka inscannad till members@svf.fi

Medlemskort 2021
I kraft 2/2022

Din skog har ett värde - förvalta den väl!
Välkommen till Skogsvårdsföreningen Österbotten
Skogsvårdsföreningen är skogsägarnas egen förening i Österbotten. Vi sköter om
skogen, säljer små och stora virkesmängder, ansöker om statsstöd, hjälper er med 
röjningar, gallringar och liknande.

En uppskattad tjänst bland våra medlemmar 
är vår alldeles egna skogsapp Heimskogen,
som möjliggör att ni har er skogsbruksplan 
med er i telefon eller läsplattan var ni än är. 
Har ni intresse av att köpa mer skog kan ni 
besöka vår fastighetsförmedlings hemsida 
www.skogsfastigheter.fi. Vi hjälper också till 
och ger råd i anslutning till generationsväx-
ling, arvskifte, köp, gåva och beskattning.

Vi erbjuder våra tjänster åt alla skogsägare, 
men endast medlemmarna har rätt till våra 
medlemsförmåner. 

Om föreningen och dess verksamhet kan du 
i lugn och ro läsa mera på hemsidorna under 
adressen www.svf.fi

Skogsvårdsföreningens 
personal betjänar i 
skogliga ärenden. Nya 
skogsägare får gratis 
lägenhetsbesök av en 
skogsvårdsintruktör.

Medlemsavgift 
2021
• Under 10 ha	 50 € 
• 10,1 - 20 ha	 65 € 
• 20,1 - 30 ha	 85 €
• 30,1 - 40 ha	 115 €
• 40,1 - 50 ha	 145 €
• över 50 ha 	 165 €
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Möt skogsägaren och före detta elitidrottaren David SöderbergMöt skogsägaren och före detta elitidrottaren David Söderberg  

Släggan byttes till motorsågenSläggan byttes till motorsågen
Han bor med skogen inpå knutarna – även egen 
skog. Det har gått ett år sedan elitidrottaren David 
Söderberg från Vörå bestämde sig för att sätta punkt 
för sin idrottskarriär, och liksom många andra som 
genomgått samma process, söker han ännu lite sin 
nya plats i livet.  Någon brist på projekt har han dock 
inte och som relativt nybliven skogsägare tar han 
seriöst på uppdraget att förvalta skogen på bästa 
möjliga sätt.

– Jag har alltid haft någon form av 
förankring till skogen, inleder David. 
Hemma eldade vi med ved när jag var 
barn, och jag minns ännu när jag hjälpte 
farfar att kapa in ved om somrarna. 

Numera är det David som äger och 
bor i farföräldrarnas hus, och samtidigt 
som han köpte deras hemman blev han 
också skogsägare. 

MÖRE 
SKOGSVAGN +KRAN

6570
Ett parti med 

kran 6.6m, 
vagn 9 ton

Pris  12.500€
+ moms 24%

TEXT OCH FOTO:  
KUSTMEDIA AB/ANNA SAND

Långsiktigt sparande

De första sex åren i huset fortsatte Da-
vid att elda med ved även han, men 
övergick sedan till jordvärme. Andelen 
skog har däremot inte minskat – sedan 
dess har han övertagit ytterligare areal 
och med det även skyldigheten att skö-
ta skogen på ett vettigt sätt, som han 
själv uttrycker det.

– Det handlar inte om några stora 
ytor, kanske runt 30 hektar, men jag ser 
skogen som ett säkert och långsiktigt 
sparande – en bra investering som jag 
vill försöka skapa bästa möjliga avkast-
ning på. Man vet aldrig vart det barkar 
med världen – dessutom ger det en viss 
tillfredsställelse när man lyckats åstad-
komma något bra, konstaterar han.

Fullt förtroende för föreningen
För att få en bild av sina skiften och 
en uppfattning om vilka åtgärder som 
borde vidtas härnäst, har David gått 
igenom dem tillsammans med sin egen 
skogsvårdsinstruktör, Hilding Söder-
gård, från Skogsvårdsföreningens lo-
kala kontor i Vörå.

Hemma i det egna ”föusgymmet” tränar 
David dagligen själv, men tar även emot 
adepter och egna kunder.

När David övertog sina farföräldrars hemman 
blev han samtidigt skogsägare, och har sedan 
dess utökat sin areal ytterligare. Han är mån 
om att ha en god överblick och sköta skogen 
för bästa möjliga tillväxt och avkastning.
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Få ut mer av din fyrhjuling 
i skogen med Kranmans 
hydrauliska skogsvagnar

Hör av dig så berättar vi mer 
Simon: +35850 5306 560 
Matti: +35850 5059 326

Kvartsgatan 2 C, VASA 
www.konenygard.fi | www.kranman.fi

VARFÖR SÄLJER DU 
DINA BJÖRKAR SOM MASSAVED?

Öka din avkastning 
genom att odla sprängticka istället.

Läs mer på nackrosgarden.com/ST

NÄCKROS
GÅRDEN

– De sköter alla upphandlingar och 
jag har också fått hjälp med att söka om 
Kemera-stöd av dem. Jag litar fullstän-
digt på dem – de är experter, något som 
jag inte själv tänker börja leka. Jag tar 
hellre tag i motorsågen eller röjsågen, 
ler David.

– Pappa har skött skogen bra och 
jag brukar också fråga honom om 
råd. Men det är tacksamt att ock-
så kunna svänga in till föreningens 
kontor när det behövs och kliva på, 
tillägger han.

Skogsarbete  
– bra träning
Skogen utgör också en plats för rekre-
ation och daglig motion för David och 
hans hundar. 

– Det är fascinerande att se hur myck-
et ett skifte ändå kan förändras på bara 
ett par år. Ett skifte, som består av gra-
nar planterade på en gammal äng, bru-
kar vi kalla för Trollskogen. Där slipper 
inget ljus in – granarna står tätt på rad, 
eftersom jag efter diskussioner med 
Hilding bestämt mig att inte gallra det, 
berättar David.

Han trivs i skogen och med skogs-
arbete.

– Det är otroligt bra träning och någ-
ra timmar åt gången räcker bra för att 
man ska få ett ordentligt träningspass. 
För att inte tala om hur bra det känns 
att kunna hämta ut och såga upp eget 
virke vid behov till olika byggprojekt, 
tillägger han.

Byggprojekt och  
träningsuppdrag
Projekt råder det ingen brist på. David 
har tidigare byggt både gym och kon-
tor i det gamla uthuset på tomten, och 
näst på tur står nu en bastuavdelning i 
samma byggnad. Först ska dock reno-
veringen av den gamla mormorsstugan 
intill bli klar. Jobbet som fystränare på 
idrottsgymnasiet upptar ändå största 
delen av hans tid just nu – ett jobb som 
han trappat upp sedan han själv sluta-
de tävla ifjol. 

– Vid sidan om jobbar jag även för 
Vasaregionens Idrottsakademi och Vasa 
Fotbollsakademi samt för Folkhälsan, 
liksom med egna kunder och adepter i 
det egna ”föusgymmet”. 

I grunden är han utbildad kock, servi-
tör och bartender samt också tradenom 
i internationell handel och marknads-
föring. Han har även en vaktutbildning 

och en utbildning till yrkestränare i 
bakfickan.

– Just nu går jag även en interna-
tionell tränarutbildning tillsammans 
med fyra andra finländare. Vi ingår 
i en grupp på totalt 25 personer från 
olika länder i Europa, som får den här 
utbildningen, berättar David.

Lång karriär
Få idrottare har haft en lika lång karri-
är som han – släggkastningen utgjorde 
en stor del av hans liv i 27 år, varav 20 
år på professionell nivå. 

– Som barn prövade jag på alla idrot-
ter som fanns tillgängliga i Vörå, men 
i 14-15-årsåldern föll valet slutligen 
på släggkastning. De sista tio åren var 
jag idrottare på heltid och mina största 
framgångar kom relativt sent i min 
karriär, konstaterar David.

Han rankades i många år bland 
topp tio i världsrankningen och till 
de tre största framgångarna räknar 
han sin åttonde plats i OS i Rio 2016, 
sjätte platsen i VM i Peking 2015 samt 
sjunde platsen i EM i Amsterdam 
2016.

– Totalt deltog jag i 15 olika mäster-
skap – det sista i Berlin 2018. 

Fortsätter vara  
fysiskt aktiv

Elitidrott är som bekant sällan hälso-
samt, och när både åldern och en del 
skador började komma emot, fattade 
David själv beslutet att lägga tävlings-
skorna på hyllan. 

– Huvudet ville fortsätta men krop-
pen är inte den samma vid 40 som 
vid 25. Jag kunde då inte träna mer 
än cirka 25 procent av den tränings-
mängd jag hade vid 25 års ålder, och 
outputen stod inte i proportion till all 
input, förklarar David.

Men han har för den sakens skull 
inte slutat hålla igång – han tränar i 
sitt gym dagligen, skogsarbetet gör 
sitt liksom arbetsuppdragen som ger 
möjlighet till fysisk aktivitet.

– Jag söker ännu ett nytt mål, och en 
ny, inre drivkraft – något som är väl-
digt vanligt för elitidrottare som av-
slutat sin karriär. Men jag har många 
projekt på gång och tiden ska nog 
utvisa vad jag ska lägga min energi 
på, avslutar David.

<<
David ber gärna om råd 
av Hilding Södergård 
och Dan Kullman på 
Vörå-kontoret då det gäl-
ler vilka åtgärder som bör 
vidtas på olika skiften. 
Han anlitar dem även för 
alla upphandlingar och 
vid olika stödansökning-
ar. Här i samspråk med 
Dan.

Skogen utgör också en plats för rekreation 
och daglig motion för David och hans 
hundar. 
– Det är fascinerande att se hur mycket 
ett skifte ändå kan förändras på bara ett 
par år. Ett skifte, som består av granar 
planterade på en gammal äng, brukar vi 
kalla för Trollskogen, berättar David och 
visar bilder därifrån.



12 SkogsÄgaren 1/2021

Välkommen till oss!

Kronoby 
Kyrkvägen 4
68500 KRONOBY

Kronoby
Kyrkvägen 4 
68500 KRONOBY

TOM FINNILÄ
050 517 8918

Kronoby, Lepplax

Larsmo  
Näsvägen 2 D 
68560 EUGMO    

JOHNNY FAGERHOLM
040 736 4547
Teamledare
Larsmo, Jakobstad, 
Pedersöre kby, Sundby, 
Karby, Bennäs, Lövö, Forsby

Kållby 
Industrigatan 2, 
68800 KÅLLBY

TOM LUNDQVIST
0500 161 695

Purmo, Kållby, Östensö, 
Katternö, Lappfors, 
Esse

JOAKIM HOLMQVIST
0400 180 581

Nykarleby (Socklot, 
Kyrkoby-Forsby, Markby, 
Kovjoki). Pedersöre (Åvist, 
Nederpurmo, Edsevö, Kållby)

ANDERS RÅSTEDT
0400 260 239

Nykarleby (Harjux, Monå, 
Hirvlax, Kantlax, Monäs, 
Munsala, Pensala, Jussila, 
Vexala och Ytterjeppo)

Nykarleby
Sollefteågatan 5
66900 NYKARLEBY

MARKUS STENBORG
0400 947 995

Terjärv, Nedervetil

Terjärv
Södra Terjärvvägen 9 
68700 TERJÄRV

Nykarleby
Sollefteågatan 5
66900 NYKARLEBY

THOMAS ÅMAN
040 746 3528

Karleby, Nedervetil 
(Öja, Skriko och Jolkka)

Vasa
Företagaregatan 13
65380 VASA  

MATS LINNSÉN
050 544 2703
Teamledare
Kvevlax, Petsmo, Hankmo, 
Vassor, Voitby, Miekka, Stavers- 
by, Karkmo, Höstves, Runsor,  
Kråklund, Helsingby, Tölby,  
Vikby, Pundars, Solf, Munsmo

Vasa  
Företagaregatan 13
65380 VASA   

MATIAS STORM
0500 272 910

Toby, Veikars, Martois,  
Koskö, Karperö, Singsby, 
Jungsund, Iskmo, Köklot, 
Replot, Vallgrund, Björkö, 
Gerby, Västervik

HILDING SÖDERGÅRD
0500 560 418

Vörå
(förutom Norra Vörå)

Vörå
Vöråvägen 12
66600 VÖRÅ

GUY DJUPSJÖBACKA
050 553 1232

Oravais, Maxmo, 
Norra Vörå

Vörå
Vöråvägen 12
66600 VÖRÅ

THOMAS JÅFS
050 526 2152

Yttermalax, Övermalax, 
Sundom

Malax
Köpingsvägen 14 
66100 MALAX 

KJELL HULDÉN
0400 669 245
Teamledare
Finby, Böle, Pjelax, Kaskö, 
Tjöck, Åback, Lålby, Norra 
Lappfjärd

Närpes 
Nybrovägen 13 
64200  NÄRPES 

Lappfjärd
Lappfjärdsvägen 729 
64300 LAPPFJÄRD

MIKAEL FRANZÈN
0500 628 702

Pörtom, Övermark

JOHAN NYNÄS
0500 167 489

Korsnäs, Töjby, Träskböle

Korsnäs
Silverbergsvägen 23
66200 KORSNÄS

SKOGSVÅRDSFÖRENINGEN ÖSTERBOTTEN

TEAM NORR - Skogvårdsinstruktörer

TEAM MELLAN - Skogvårdsinstruktörer

TEAM SYD - Skogvårdsinstruktörer

Närpes 
Nybrovägen 13 
64200  NÄRPES 

VICTOR ÅSTRAND
040 544 1449

Södra Lappfjärd, 
Dagsmark, Sideby, 
Ömossa, Skaftung, 
Härkmeri, Uttermossa

Lappfjärd
Lappfjärdsvägen 729  
64300 LAPPFJÄRD

JOHAN SVEDSTRÖM
040 503 8321

Petalax, Bergö, Norra 
Pörtom

Malax
Köpingsvägen 14 
66100 MALAX 

MARKUS SEPPI 
040 143 8516

Yttermark, Bäckby, Näsby, 
Kalax, Tjärlax, Nämpnäs, 
Norrnäs, Rangsby

Närpes 
Nybrovägen 13 
64200  NÄRPES 
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SKOGSVÅRDSTJÄNSTER

Skogsförnyelse
• planering, förverkligande och övervakning
• röjning, markberedning och gräsbekämpning
• val och anskaffning av odlingsmaterial
• sådd och plantering
• efterarbete
Vård av plant- och ungskog
• planering, förverkligande och övervakning
• granskning och rapportering
Vägar och diken
• planering och förverkligande
Förmedling av plantor, frön, 
bekämpningsmedel och dylikt
• kartläggning av behov
• förmedling av material
Gödsling
• planering och förverkligande
• arbetsredskap
• ansvar för förverkligandet

EXPERTTJÄNSTER

Skogsbruksplanering
• uppgörande av skogsbruksplan
• kartor, virkesvolym och avverkningsmöjligheter
• åtgärdsförslag på kort och lång sikt
• Silvanetti, skogsägarens tjänst på nätet
Värdering av skogsfastigheter
• värdering av och utlåtanden om skogsfastigheter
• granskning av och utlåtanden om skogsskador
• intyg och utlåtanden
Fastighetsförmedling, Ab Skogsfastigheter AFM
• förmedling av skogsfastigheter
• värdering
• uppgörande av överlåtelsehandlingar
• beskattningsberäkningar
• arvsskiften
Skogsbeskattning
• skogsskattedeklaration
• mervärdesskattedeklaration
• skattefrågor i anknytning till virkeshandel
• andra skattefrågor
Rådgivning och utbildning
• utbildning och information i kursform
• personlig rådgivning

VIRKESHANDELSTJÄNSTER

Virkesförsäljningsplan
• utredning av avverknings- och försäljningsobjekt 
  samt avgränsning i terrängen
• utredning av marknadsläget
• uppgörande av virkesförsäljningsplan
• uppgörande av anmälan om användning av skog
• uppskattning av virkesvolymer och -priser
• definiering av, och kostnadsberäkningar för, efterarbete
• beaktande av mångbruk och nyckelbiotoper
Virkesaffär med fullmakt
• offertbegäran och jämförelse av offerter med 
  beaktande av aptering och specialvirke
• uppdaterad prisuppföljning och prissättning av 
  avverkningsobjekt 
• granskning och uppföljning av affärsvillkor
• övervakning av virkesdrivning samt mätning
• överlåtelse av virke, underskrift av mätintyg
Drivningstjänst
• planering, övervakning och förverkligande vid 
  virkesdrivning

DANIEL JANSSON
040 507 4664

Karleby-Nykarleby

Kållby 
Industrigatan 2, 
68800 KÅLLBY

DAN KULLMAN
050 591 0383

Vörå-Malax

Vörå
Vöråvägen 12
66600 VÖRÅ

JENS HELENELUND
0500 560 648

Karleby - Sideby

Närpes 
Nybrovägen 13
64200  NÄRPES 

JOHN BERG
0400 561 343

Korsholm-Pörtom

KRISTIAN GÄDDNÄS
040 660 2042

Karleby-Nykarleby

Kållby 
Industrigatan 2, 
68800 KÅLLBY

DAN KULLMAN
050 591 0383

Vörå

Vörå
Vöråvägen 12
66600 VÖRÅ

Lappfjärd
Lappfjärdsvägen 729 
64300 LAPPFJÄRD

JAMI PIRTTIMÄKI
040 660 2440

Korsnäs-Sideby

HUVUDKONTOR VASA
BESÖK, FUTURA III, 
2:a våningen
Företagaregatan 13, 
65380  VASA

Tel. 010 581 8400

POST
PB 186, 65101 VASA

JAN SLOTTE
050 544 2690

Verksamhetsledare

Vasa  
Företagaregatan 13
65380 VASA    

ANKI SVENN
040 823 2364

Kontorsföreståndare,
Fastighetsförmedlare 
AFM

Vasa  
Företagaregatan 13
65380 VASA   

Vasa  
Företagaregatan 13
65380 VASA    

CHARLOTTA FRANTZ
0500 568 804

Fastighetsförmedlare AFM

EIVOR SUNDQVIST
0400 194 901

Kanslist - skogsarbetare 
och virkesutbetalningar

Kållby 
Industrigatan 2, 
68800 KÅLLBY

STINA SABEL
040 670 8595

Kanslist - medlemsärenden

Vasa  
Företagaregatan 13
65380 VASA  

Vasa  
Företagaregatan 13
65380 VASA   

ANDERS HJORTMAN
040 143 7290

Fältchef

DRIVNINGSTJÄNST

VÄGAR, DIKEN & GÖDSLING

LEDNING OCH KANSLI

e-post: fornamn.efternamn@svf.fi  |  hemsida: www.skogsvardsforeningen.fi Skogsagarna

Malax
Köpingsvägen 14 
66100 MALAX 

KIM BACK
050-403 9401

Hos oss är det skogsägarna som bestämmer och experterna som verkställer.

JESSICA GRANKULL
040-197 7100

Korsnäs-Sideby

Lappfjärd
Lappfjärdsvägen 729 
64300 LAPPFJÄRD

Vasa  
Företagaregatan 13
65380 VASA   

SKOGSVÅRDSFÖRMAN PROJEKT
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DAGS ATT DEKLARERA 
– för skogsbruket 2020

GÅ IGENOM VERIFIKAT
Den årliga verifikatrumban är igång. Det är dags att 
samla ihop alla verifikat som gäller din skogsverk-
samhet 2020. 2C-blanketten har kommit med post 
och är likadan som tidigare. Helst vill beskattaren 
att man lämnar in deklarationerna elektroniskt.

På vår hemsida www.svf.fi – Om oss – infobank 
skogsbeskattning finns en hel del föreläsnings- och 
fördjupningsmaterial. Ett måste för att räkna fram 
de olika värdena som skall deklareras är de deklara-
tionsanteckningar som finns på hemsidan och som 
fritt får skrivas ut och användas.

För skogsbeskattningen gäller kassaprincipen, det 
vill säga inkomster som man deklarerar skall man 
ha kunnat lyft under kalenderåret och utgifternas 
betalningsdatum bestämmer deklarationsåret. Börja 
med att sortera inkomst- och utgiftsverifikaten i 
kronologisk ordning, numrera dem och notera dem 
i en lista med momsfria delen skilt och momsen skilt 
om du är momsskyldig.

SKOGSBRUKETS INKOMSTER
Skogsbrukets inkomster räknas som kapitalinkom-
ster. Förutom virkesinkomster kan det vara fråga 
om statsstöd, älgskadeersättning, försäkringser-
sättningar, energived, ved, julgransförsäljning, hyg-
gesrester och bonus. Inkomsterna antecknas alltid 
utan moms och summorna överförs till punkterna 
1,3 och 4 på 2C-blanketten. Förskottsskatten som 
virkesköparen dragit bort beaktas inte utan virkets 
bruttovärde utan moms antecknas som inkomst. 
Förskott på en virkesaffär deklareras det år man 
fått det. 

LEVERANSARBETETS VÄRDE
Värdet av det fysiska arbete som skogsägaren själv 
utför för att få leveransvirket till väg är inte kapi-
talinkomst utan förvärvsinkomst. Här beaktas inte 
det arbete som blivit utfört av entreprenörer eller 
anställda. Entreprenadkostnaderna antecknas i p 
7.3 Övriga årsutgifter. 

I fall att man gjort avverkningen själv och grannen 
kört ut virket mot faktura beräknas leveransarbe-
tets värde endast för upparbetningsdelen (beredd 
mängd). Medelkostnader för de olika sortimenten 
finns på skatt.fi/blanketter/2C - anvisningar för 
ifyllande.. 125 m³ får man avverka utan att man 
blir beskattad för förvärvsinkomsten. Även om 
man avverkat mindre än 125 m3 skall värdet av 
leveransarbetet räknas ut eftersom man får dra av 
värdet från kapitalinkomsterna. Leveransarbetet 
utreds på 2C-blankettens andra sida.

SKOGSAVDRAG
Har man köpt skog 01.01.1993 eller senare har man 
rätt till skogsavdrag. 60 procent av anskaffningsut-
giften som hänför sig till skogsbruk utgör skogsav-
dragsgrunden. Man kan använda skogsavdraget 
på kapitalinkomster från alla skogsfastigheter man 
köpt. Dock inte på kapitalinkomster från skog man 
fått som gåva eller arv ifall inte gåvogivaren har haft 
oanvänt skogsavdrag. Årligen kan man utnyttja 
skogsavdrag till högst 60 procent av årets kapital-
inkomster. Det minsta skogsavdraget man kan göra 
är 1500 euro vilket alltså kräver en kapitalinkomst 
på 2500 euro. Skogsavdragets användning följs upp 
på 2C-blankettens baksida. Man bör komma ihåg 
att ifall man säljer en skogsfastighet som berättigar 
till skogsavdrag beskattas man för det skogsavdrag 
man använt. Att räkna fram och följa upp använt 
skogsavdrag är en ganska komplicerad process. 
Jag hänvisar till fördjupade studier i ämnet på vår 
hemsida.

SKOGSBRUKETS UTGIFTER
Avdragbara utgifter är allt som hänför sig till skogs-
bruket. I vissa fall kan det ju röra sig om delar av 
utgifter som hänför sig till skogsbruket (exempelvis 
telefon och dataförbindelser). I dessa fall skriver 
man motiveringarna i anteckningarna och räknar 
fram den del som hänför sig till skogsbruket. Det 
mesta av utgifterna samlas i punkt 7.3. Är du 
momsskyldig räknar du här bara med den momsfria 
delen. Är du inte momsskyldig drar du av utgiften 
inklusive moms. Här kan man komma ihåg att man 
för biinkomster kan dra av kostnaden för arbetsrum 
också 225 euro. Bränslen och underhållskostnader 
för skogsbrukets maskiner kommer i denna punkt. 
Skogsägarens resekostnader drar man av (0,25 €/
km) på basen av kördagbok i p 7.2. Det gäller na-
turligtvis för resor mellan bostaden och skogen och 
eventuella andra resor för underhåll av utrustning, 
skolningar etcetera. 

UTGIFTSRESERVERING
Gör man virkesaffärer är det ofta så att inkomsterna 
kommer ett år och utgifterna i form av markbered-
ning och plantering kommer ett eller två år senare. 
Vill man spara en del av inkomsterna för att kvitta 
utgifterna emot gör man en utgiftsreservering. 
Högst 15 procent av kapitalinkomsterna minskade 
med leveransarbete och skogsavdrag kan utgöra 
reserveringen. Senast det fjärde året måste man 
inkomstföra reserveringarna. Reserveringarna följs 
upp på 2C-blankettens baksida. Detta har främst 
en betydelse som privatperson när man ligger på 
gränsen för att bli beskattad i den högre kapitalskat-
tesatsen vid ett årsresultat på över 30 000 euro. Det 
är viktigt också för dödsbon och utlandsboende 
skogsbrukare som inte har möjlighet till under-
skottsgottgörelse ifall skogsbruket går med förlust.

AVSKRIVNINGAR
Större anskaffningar (över 200 euro) eller anskaff-
ningar som har en användningstid på över tre år 
kan inte dras av på en gång utan dras av årligen i 
form av avskrivningar. Den årliga avskrivningspro-
centen för maskiner är 25 procent på utgiftsresten.  

TEXT: ANDERS HJORTMAN 
FOTON: LISBETH BÄCK/KUSTMEDIA AB
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SKOGSBESKATTNINGEN 
2021
Några förändringar har beslutats 
om inför 2021. Gränsen för när 
du måste anmäla dig som moms-
skyldig höjs till 15 000 euro. Man 
får ju vara momsskyldig även om 
man inte säljer virke för så mycket 
och om man bara vill hålla på med 
momsdeklarationerna så lönar det 
sig alltid att vara momsskyldig, 
speciellt om du har en del moms-
belagda utgifter kring skogsbruket. 
Gränsen för mindre anskaffningar 
har också höjts till 600 euro. Sådana 
mindre anskaffningar kan dras av 
samma år som de anskaffas och en 
oavskriven utgiftsrest under 600 
euro dras av allt på en gång.

DEKLARATIONS-
KURS PÅ  
WEBBEN
Årets deklarationskurs ordnas i form 
av webbskolningar via Teams. Genom-
gången har delats upp i mindre block 
som anpassas för en viss målgrupp. 
Du kan delta i ett eller flera tillfällen. 
Föreläsningarna bandas så att man 
kan beställa en länk till videon för att 
repetera eller ifall man inte har möjlig-
het att delta. 

>>  TISDAGEN DEN 16 FEBRUARI 2021
KL. 18:00
Grundskolning för den som inte arbe-
tar själv i skogen utan kanske har gjort 
första virkesförsäljningen eller kanske 
inte alls har inkomster men funderar 
om man borde deklarera i alla fall. Vi går 
igenom grundbegreppen, hur deklarera 
inkomster, vilka avdrag kan man göra 
och vad moms är och hur den skall 
deklareras.

>>  ONSDAGEN DEN 17 FEBRUARI 2021 
KL: 18:00
Skolning för den självverksamme. Vi 
tittar närmare på hur det egna arbetet 
skall deklareras, hur maskinkostnader 
dras av, avskrivningar och hur man  
deklarerar byte av skogsutrustning.

>>  TORSDAGEN DEN 18 FEBRUARI 2021 
KL. 18:00
Har man köpt eller bytt till sig skog 1993 
eller senare har man möjlighet att göra 
skogsavdrag när man säljer virke. Denna 
kväll koncentrerar vi oss på hur man 
räknar fram skogsavdragsgrunden, hur 
man använder skogsavdraget och vad 
som händer när man säljer skogsfastig-
heter och har använt skogsavdrag.

ANMÄLAN 
•	 Anmälan till dessa tillfällen görs till  

anders.hjortman@svf.fi senast dagen  
före tillfället. 

•	 Anmälan tas emot per e-post så att jag 
enkelt får den rätta e-postadressen.  
Meddela om du deltar på tillfället eller 
vill ha en länk för att se på föreläsningen 
senare. Meddela vilken sammanslut-
ning eller dödsbo du representerar ifall 
medlemskapet inte står i ditt namn. Under 
dagen för webbskolningen får deltagarna 
en e-postlänk till Teams – tillfället. 

KOSTNAD
•	 Skolningen är gratis för  

skogsvårdsföreningens medlemmar. 
•	 Kostnaden för icke medlemmar är  

20 €/tillfälle + moms.

Grundförbättring och byggande av skogsvägar och 
iståndsättningsdikning betraktas som investeringar 
och skall avskrivas med max 15 procent årligen. Den 
avskrivningen kan man börja göra det år som exem-
pelvis dikningsprojektet blir avslutat. Det kommer 
meddelande från aktören när projektet är klart och 
hur mycket skogsägaren har investerat. Före det har 
emellertid flera räkningar kommit så det gäller att 
minnas hur man beaktade de räkningarna. Har de 
eventuellt redan dragits av i årsutgifterna kan man 
inte sedan börja avskriva dem när meddelandet 
kommer. Investeringar och utgiftsrester under 200 
euro kan man dra av på en gång. 

Utrustningen som man tänker bokföra på skogs-
bruket skall bevisligen användas över 50 procent 
för skogsbruket. Direkta skogsmaskiner är ju klart 
fall eftersom de inte just kan ha annan användning. 
Men när det gäller lantbrukstraktorer, fyrhjulingar 
och snöskotrar kan det krävas en del utredningar 
och motiveringar för att de kan bokföras som an-
skaffning på skogsbruket. Det bör finnas lämplig 
tilläggsutrustning som gör den användbar i skogs-
bruket och lämpliga bestånd där utrustningen 
kan användas. Alternativet är att föra dagbok 
över utrustningens användning och dra av en 
timbaserad brukskostnad. För 2020 är timtaxorna 
11euro/h för traktor och 14 euro/h för fyrhjuling. 
Ett annat alternativ är att inte ha exempelvis trak-
torn som inventarie på skogsbruket men hålla en 
skild bokföring på traktorn med alla kostnader och 
avskrivningar och dessutom en kördagbok med all 
användning. Då kan man fördela årets kostnader 
enligt kördagboken och därmed visa på kostnaden 
för skogsanvändningen. Här hänvisar jag också till 
fördjupningsstudier på vår hemsida.

SKOGSBRUK MED FÖRLUST
Ganska ofta händer det att skogsbruket går med 
förlust. Lika viktigt är det att deklarera då. Den 
förlust som fastställs i skogsbeskattningen blir till 
en underskottsgottgörelse i den personliga beskatt-
ningen. Gör ditt skogsbruk en förlust på 1000 euro 
så minskas din personliga skatt på förvärvsinkom-
sterna med 30 procent av förlusten, det vill säga 
300 euro. 

ARRENDEN BLIR JORDBRUKSINKOMST
Även om en skogsägare inte äger jordbruksmark 
kan man hamna att fylla i jordbruksblankett 2. Det 
gäller i de fall att man vidareförädlar skogspro-

dukter, har tillfälliga entreprenadinkomster eller 
om man erhåller arrenden för skogsmark. Det mest 
aktuella är arrenden från vindkraftsparker. Dessa 
arrenden antecknas i punkt 11 på första sidan på 
jordbruksblankett 2.

MOMSEN
Mervärdesskatten (momsen) deklareras på en blan-
kett som heter Deklaration av skatter på eget initi-
ativ. Blanketterna skickas inte ut utan skall skrivas 
ut från ex www.skatt.fi/blanketter . I skogsbrukets 
anteckningar har du som momsskyldig antecknat 
momsen i skilda kolumner. Då är det bara att räkna 
ihop momsen på försäljningarna och föra den sum-
man till rutan Skatt på inhemsk försäljning – moms 
24% på blanketten. Momsen från utgifterna sum-
meras och förs in i rutan Moms som skall dras av 
för skatteperioden. Differensen antecknas i Moms 
att betala/Moms som berättigar till återbäring. Blir 
summan positiv har du fått mera moms än vad du 
betalat via utgifterna och differensen skall betalas 
vidare till staten. Blir differensen negativ, dvs om 
du betalat mera moms på utgifterna än vad du fått 
via försäljningar skall du komma ihåg att sätta ett 
minustecken. Den summan får du tillbaka i sin 
helhet från staten.

LÄMNA IN OCH BETALA
Skogsdeklarationen och momsdeklarationen skall 
vara på skattebyrån senast den 1 mars för vanliga 
skogsägare. Då skall också eventuell moms vara 
inbetald.

Beskattaren vill helst att man lämnar in deklara-
tionerna elektroniskt. Det kan man göra endast om 
man har personliga nätbankskoder. Skogsdeklara-
tionen lämnas in via www.minskatt.fi. Deklarerar 
du via MinSkatt hittar du en länk så att du kan gå 
till din bank och betala momsen. På det viset får du 
referensnumret automatiskt på betalningen.

INGEN VERKSAMHET  
- INGEN DEKLARATION

Nu behöver man inte lämna in deklaration varken 
för skogsbruk eller moms om man inte haft verk-
samhet under året. Har man däremot i sin skogs-
deklaration från 2019 reserveringar som hänger 
med eller skogsavdragsgrund bör man fylla i dessa 
uppgifter och lämna in blanketten.
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AB SKOGSFASTIGHETER AFM 
– vilka är vi och vad gör vi?
Ab Skogsfastigheter AFM är ett av Skogsvårdsfören-
ingen Österbotten helägt dotterbolag, som har till 
uppgift att förmedla skogsfastigheter inom skogs-
vårdsföreningens verksamhetsområde. Området är 
vidsträckt, från Karleby i norr till Sideby i söder, vilket 
medför vissa variationer både vad gäller skogens art 
och prisnivå. 

Ab Skogsfastigheter AFM grundades 
2009, eftersom det fanns efterfrågan på 
sådana tjänster som bolaget erbjuder. 
Dessutom kunde man se att många 
skogsskiften ägs av dödsbon eller pas-
siva skogsägare, och då kan en försälj-
ning till en mer aktiv skogsägare gagna 
skogsbruket. Ägande i ett dödsbo med 
många olika personer eller till och med 
flera olika dödsbon involverade kan 
dessutom vara utmanande, och en för-
säljning för att reda upp ägoförhållan-
den därmed till fördel för alla parter.

Åtgången är god
Vi är två personer som jobbar inom Ab 
Skogsfastigheter: Anki Svenn, fastig-
hetsförmedlare och VD samt Charlotta 
Frantz, fastighetsförmedlare. Årligen 
genomför vi cirka 100 försäljnings-
uppdrag. Utöver fastighetsförmedling 
erbjuder vi även andra tjänster, såsom 
till exempel upprättande av köpe- och 
gåvobrev, arvskiften och skiftesöver-
enskommelser.

Åtgången på skogsfastigheter i Öst-
erbotten är god. I de allra flesta fall 
inkommer en handfull anbud eller fler, 
och under 2020 låg det genomsnittliga 
försäljningspriset nästan 25 procent 
över värderingsvärdet. Skogsfastighe-
ter utgör merparten av förmedlings-
uppdragen, men vi sköter även om 

TEXT: CHARLOTTA FRANTZ

försäljning av åkermark, sommarstugor 
och -tomter.

Uppdragsavtal
Om en skogsägare önskar bjuda ut sitt 
skifte genom Ab Skogsfastigheter görs 
först ett uppdragsavtal, varigenom 
en förmedlare får i uppdrag att sköta 
om försäljningen. I avtalet ingår en 
skogsvärdering som görs av en skogs-
fackman, marknadsföring av objektet 
samt upprättande av köpehandlingar. 
Skogen bjuds ut på basen av det gängse 
värde som värderingen utvisar, och 
intressenter kan lägga både högre och 
lägre anbud. 

En anbudsomgång med sluten bud-
givning tillämpas, vilket innebär att 

intressenterna får lägga sitt anbud inom 
en angiven tid, utan att veta vad någon 
annan bjuder. Det är inte heller möjligt 
att omförhandla sitt anbud i efterhand. 
Erfarenheten har visat att säljaren ge-
nom detta förfarande får ett bra pris för 
sitt skifte, eftersom den som verkligen 
vill ha chans att få det måste lägga 
ett tillräckligt högt anbud i den enda 
omgången. 

Problemfritt för säljaren
Marknadsföring av objekten sker: di-
gitalt genom annonser på www.skogs-
fastigheter.fi och www.metsatilat.fi, 
genom e-postmeddelande till sådana 
som registrerat sig för utskick i den så 
kallade Skogsvakten, genom annonser 
i dagspressen samt genom skyltning 

vid objektet. När anbudstiden har gått 
ut skickas alla anbud till säljaren, som 
får ta ställning till försäljningen. Säl-
jaren har alltid rätt att godkänna eller 
förkasta anbuden.

När säljaren gjort sitt val och köparen 
informerats, upprättas köpebrev som 
säljaren och köparen undertecknar. 
Förmedlingsprovisionen är 4,6 procent 
av köpesumman med ett minimi på 
1.800 euro, och omfattar hela förmed-
lingsprocessen. 

Förmedling genom Ab Skogsfastig-
heter är ett enkelt och problemfritt sätt 
för en säljare att avyttra sin skog till ett 
marknadsmässigt pris. Efterfrågan och 
intresset för skogsägande är stort och 
anbuden ligger på en bra nivå, i allmän-
het avsevärt över värderingsvärdet.

Går du i försäljningstankar 
eller behöver hjälp med 

frågor som anknyter till över-
låtelse av din skog, tveka 

inte att ta kontakt med oss 
på Ab Skogsfastigheter AFM. 

Att fråga råd kostar inget!

Ab Skogsfastigheter AFM 
förmedlade skogsfastigheter

• värda totalt ca 4,2 milj. €
• med en areal på 1124 ha
• på vilka fanns en virkesvolym på tot. 121 418 m3

• med ett snittpris 24,2% över värderingsvärdet

Av köparen var:
• 22 % kvinnor
• 70 % män
• 8 % företag

Av säljarna var:
• 27 % dödsbon

Källa:
Statistiken grundar sig på Ab Skogsfastigheter 
AFM:s slutförda uppdrag under 2020

ÖSTERBOTTEN
- områdesvis

MELLAN 
Vörå-Malax
  2020
Antal köp   42 st
Medelareal                12,2 ha
Pris/ha             3797 €/ha
Pris/ m3             34,18 €/m3

  

Under 2020 förmedlades
30% av de skogsfastigheter
som såldes i Österbotten
av oss. Områdesangivelserna
för AFM:s respektive LMV:s 
statistik kan avvika något 
från varandra.

NORR
Karleby-Nykarleby
  2020
Antal köp   19 st
Medelareal                 22,1 ha
Pris/ha              3552 €/ha
Pris/m3              34,85 €/m3

SYD
Korsnäs-Kristinestad
  2020
Antal köp   17 st
Medelareal                 11,3 ha
Pris/ha              4233 €/ha
Pris/m3             37,39 €/m3

SKOGS-SKOGS-
FASTIGHETERFASTIGHETER
STATISTIK 2020STATISTIK 2020

Anki Svenn och Charlotta Frantz.
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 Lantmäteriverkets köpeskillingsregister
    • 265 överlåtelser
    • 11,5 ha, medelareal/överlåtelse
    • 3415 €/ha vilken fördelas:
 2-5 ha 3948 €/ha
 5-10 ha 3300 €/ha
 över 10 ha 3047 €/ha

Ab Skogsfastigheter AFM:s prisuppgifter
   • 78 överlåtelser
   • 14,4 ha, medelareal/överlåtelse
   • 3780 €/ha vilken fördelas:
 2-5 ha 4208 €/ha
 5-10 ha 4062 €/ha
 över 10 ha 3690 €/ha

Källa:
Statistiken grundar sig på Ab Skogsfastigheter AFM:s slutförda upp-
drag samt Lantmäteriverkets köpeskillingsstatistik under 2020. M
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GENERATIONS-
VÄXLING INOM
SKOGSBRUK

Definitionen av genera-
tionsväxling är en över-
gångsperiod, där erfarna 
personer i till exempel ett 
bolag ersätts av yngre. Och 
det är just det som det är 
fråga om: att vidta åtgärder 
för att själv kunna påver-
ka skogsbrukets fortsatta 
existens och trygga dess 
kontinuitet.

Generationsväxling under  
eller efter livstiden 
Generationsväxling kan ske under 
överlåtarens livstid eller efter döden. 
Under livstiden kan en skogsägare säl-
ja sin egendom åt en arvinge, antingen 
till gängse värde eller som gåvoartat 
köp, eller ge skogen i gåva. Om area-
lerna är något större kan bildandet av 
en samfälld skog vara ett alternativ, för 
att behålla skogen som en enhet inom 
familjen (artikel om detta i SkogsÄga-
ren 3/2020). En åtgärd som kan vidtas 
under livstiden men som aktualiseras 
först efter döden är testamente, genom 
vilket man kan avvika från den lag-
stadgade arvsordningen.

Överlåtelse efter ägarens frånfälle 
sker genom arv enligt den normala 
arvsordningen, eller med avvikelse 
från denna genom testamente. Av be-
tydelse är också efterlevande makens 

giftorätt, som ska beaktas före kvarlå-
tenskapens fördelning till arvingarna. 
Om giftorätten inte har uteslutits till 
exempel genom äktenskapsförord el-
ler förordnande i gåvobrev, har den 
efterlevande maken rätt till hälften av 
den totala behållningen av kvarlåten-
skapen och dödsboet till den avlidne 
till andra hälften.

Efter ett dödsfall kan egendom för-
delas mellan delägarna i ett arvskifte, 
eller så kan ägandet fortsätta inom 
dödsboet. I Finland finns ingen tids-
gräns för när ett dödsbo måste upp-
lösas, men för att undvika situationen 
med flera efterföljande dödsbon och 
de därmed förknippade svårigheterna 
att reda ut ägoförhållandena, är det 
önskvärt att göra ett arvskifte inom 
överskådlig tid efter ett dödsfall. Döds-
boet är ett eget skatterättsligt subjekt, 
och därmed ansvarigt för den egen-
dom som finns i dödsboet. Ett dödsbo 
kan bedriva skogsbruk, sälja och köpa 
skog. Ett dödsbo kan även omvandlas 
till en beskattningssammanslutning 
genom att respektive delägare till-
delas en viss kvotdel i egendomen. 
Inkomster är då delägarnas personliga 
i förhållande till deras ägarandel och 
underskott kan dras av i den person-
liga beskattningen.

Olika aspekter bör beaktas  
vid generationsväxling
Det finns inte endast ett rätt svar på 
hur skogen ska föras över till en ny 
generation. Varje familj är unik, med 
olika önskningar och förutsättningar, 
och det som passar en kanske inte pas-

sar en annan. Ett antal olika aspekter 
bör beaktas vid diskussion om gene-
rationsväxling. Det är inte alltid en-
bart ekonomiska aspekter som avgör; 
skogen kan också ha ett känslomässigt 
värde som bör beaktas. 

Till syvende och sist är det ägaren 
som bestämmer om överlåtelsen av 
sin skog, men detta bör föregås av en 
diskussion inom familjen. Den tilltänkta 
mottagaren bör ha både intresse och 
möjlighet att sköta skogen och om det 
finns flera arvingar med i bilden är la-
gens underförstådda utgångspunkt att 
de ska behandlas likvärdigt. Eftersom 
skogsfastigheter kan ha ett betydande 
ekonomiskt värde bör man beakta att 
de andra arvingarna kan kompenseras 
på andra sätt. 

En viktig aspekt är också skogsbrukets 
fortsatta lönsamhet och livskraft. Härvid 
kan det till exempel löna sig att försöka 
behålla större enheter och inte spjälka 
upp skogsfastigheterna på alltför många 
olika ägare. Vid en generationsväxling 
är också strävan att skattepåföljderna 
ska bli så rimliga som möjligt. 

Ytterligare en aspekt att beakta är 
skogsavdraget, som kan ge betydan-
de lättnader av beskattningen vid en 
framtida virkesförsäljning. Vid en ved-
erlagsfri överlåtelse (arv, gåva, avvitt-
ring) fås inget nytt skogsavdrag, men 
om det finns outnyttjat skogsavdrag 
kan förvärvaren utnyttja det. Vid köp 
fås nytt skogsavdrag baserat på köpe-
summan, vilket kan vara en fördel om 
fastigheten innehåller avverknings-
mogen skog och köparen därmed kan 
använda sig av skogsavdraget vid 
kommande virkesförsäljning.

TEXT OCH FOTO: CHARLOTTA FRANTZ 

•	 Generationsväxling – ett begrepp som kan 
te sig luddigt, som låter krångligt och som 
något man helst inte vill fundera på. 

•	 Som skogsägare är det dock bra att vara med-
veten om olika alternativ för att kunna planera för 
skogens fortsatta skötsel. 

•	 I en artikelserie i SkogsÄgaren kommer vi att försöka 
förklara och visa hurudana möjligheter som finns för att 
föra över sin skog till kommande generationer.

1/4

Artikelserie om  
generationsväxling
I kommande nummer av SkogsÄga-
ren kommer följande alternativ att 
behandlas grundligare:
2/2021: Överlåtelse genom köp 
och gåvoartat köp; situationer där 
en skogsägare säljer sin skog till en 
närstående, antingen till gängse 
värde eller som ett gåvoartat köp. 
Särskilda skattelättnadsregler vid 
försäljning av skogs- eller jordbruk.
3/2021: Gåva; skogen ges i gåva 
under livstiden. Gemensamt/enskilt 
ägande. Gåvoskatt och gåvoskatte-
lättnad.
4/2021: Överlåtelse genom arv 
och arvskifte. Efterlevande makens 
rätt, avvittring. Dödsbo som ägare, 
beskattningssammanslutning. 
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Skogsägarnas röst  Skogsägarnas röst  
när besluten fattasnär besluten fattas

SkogsÄgarens läsare har 
redan under en tid kunnat 
ta del av skogsombuds-
man Viktor Harvios kolum-
ner i tidningen. Här får vi 
lära känna honom närma-
re. Vad gör han i egenskap 
av intressebevakare, vil-
ken linje och vilka strate-
gier jobbar han utifrån? 
Vilken nytta har du som 
skogsägare av det?

Viktor Harvio, forstmästare från Hel-
singfors Universitet är uppvuxen på 
landsbygden i Karis, med skogen nära 
intill och som en naturlig del av var-
dagen.

– Jag utbildade mig först till trade-
nom – det verkliga intresset för att 
jobba med skog och skogens betydelse 
för samhället väcktes först efter detta, 
inleder Harvio. 

Viktigaste uppdraget
Innan han hade sin andra examen i 
handen 2020 hann han jobba både som 
analytiker på skogsbransch konsulthus 
Indufor, Förenta nationerna, skogscer-
tifieringsorganisation FSC, Ruraliain-
situtet samt inom skogsindustrin. För 
snart ett år sedan blev Harvio skogsom-
budsman för SLC – Svenska lantbruks-
producenternas centralförbund – som 
bevakar de svenskspråkiga jord- och 
skogsbrukarnas intressen i Finland.

Skogsombudsmannens viktigaste 
uppdrag är att bevaka skogsägarens 
rättigheter i nära samarbete med de 
fem svenskspråkiga skogsvårdsför-
eningarna som är medlemsförening-
ar i SLC samt i samarbete med SLC:s 
skogsutskott och Centralförbundet för 
lant- och skogsbruksproducenter MTK, 
som representerar de finskspråkiga 
jordbrukarna och privata skogsägarna. 
Skogsombudsmannen följer även med 
aktuella markanvändningsfrågor på 
SLC:s verksamhetsområde och miljö-
relaterade frågor gällande lantbruk i 
samarbete med de regionala produ-
centförbunden. Till arbetsuppgifterna 
hör även uppföljning av skogscertifie-
ringen.

Många typer av frågor
– Jag jobbar för både skogsägarnas 
och för samhällets bästa, poängterar 
Harvio. Skogen har en stor betydelse 
för det finländska samhället och det 
finns många frågor att ta hänsyn till – 
både ekonomiska, sociala, ekologiska 
och även kulturella sådana. Eftersom 
största delen av Finlands skogsmark 
ägs av privata skogsägare är det ock-
så ytterst viktigt att den finländska 
skogsägaren blir hörd när skogs- och 
markägarfrågor behandlas på olika 
nivåer, tillägger han.

Koll på det mesta  
– även internationellt
I sitt arbete samarbetar han både med 
beslutsfattaren, industrin och olika 
organisationer. 

– Jag sitter i styr- och arbetsgrupper 
och arbetar i huvudsak med att mar-
kägarnas intressen inte ska förbises i 
lagberedningen och i andra beslut som 
tas. Jag försöker hålla koll på det mesta 
som sker på skogssidan – inte bara 
nationellt utan även på internationell 
nivå – och jag ger utlåtanden om SL-
C:s inställning i olika skogsrelaterade 
frågor, fortsätter Harvio.

Träbyggandet bör befrämjas
Han är även mån om att följa med vir-
kes- och produktionsmarknaden i lan-
det, liksom även byggnadsbranschen. 

– Det är viktigt att befrämja träbyg-
gandet – det är win-win för både sam-
hället och klimatet, anser Harvio. 

Att se till att medlemmarnas egen fö-
retagsverksamhet är lönsam och också 
ger mervärde till samhället är viktigt 
– och speciellt när det gäller lantbrukar-
nas verksamhet har också den sociala 
aspekten en viktig betydelse. 

– Att leva på sitt jord- och skogsbruk 
och förvalta naturresurserna är en livs-
stil, men ingen enkel sådan. Vi gör vad 
vi kan för att stöda dem i detta.

Många aktuella projekt
Finlands areal består till 75 procent 
av skog och skogsbrukskulturen i an-
slutning till den är stark i landet. Just 
nu kan man enligt Harvio skymta ett 
trendbrott i hur samhället ser på sko-

gens användning och på markägandet, 
och SLC arbetar för att jord- och skogs-
brukarna ska fortsätta förse finländarna 
med råvaror från jorden och skogen.

– Aktuella frågor just nu är bland an-
nat skogscertifieringsstandarderna som 
för tillfället är på revision. Ändringar i 
naturvårdslagen är ständigt aktuella 
och det bereds en helt ny markanvänd-
nings- och bygglag. Ett nytt vattenpro-
gram har nyligen tagits fram och nu har 
även arbetet med ett jordmånsprogram 
inletts i samarbete med MTK. Livsmil-
jöprogrammet Helmi-programmet är 
på slutrakan och vi jobbar också just nu 
tillsammans med MTK med en enkät 
om hjortdjur, eftersom även viltfrågor 
ligger på vårt bord, tillägger Harvio.

För alla medlemmar 
De cirka 19 000 skogsägare som valt att 
ansluta sig till en skogsvårdsförening 
har alla nytta av det arbete som SLC 
och skogsombudsmannen gör för att 
bevaka medlemmarnas intressen. 

– Om inte vi bevakar jord- och skogs-
brukarnas och markägarnas intressen, 
vem ska då göra det? undrar Harvio. 
Miljöskyddet är redan på en omfattan-
de nivå i Finland, ändå blir kraven allt 
större och tvingande – här har vi en 
viktig uppgift att sköta. Å andra sidan 
är det också allas uppgift att långsiktigt 
och hållbart ta hänsyn till det man äger 
och förvaltar, och med gott samarbete 
försöker vi lösa de frågorna. 

TEXT: KUSTMEDIA AB/ANNA SAND
FOTO: PRIVAT

Som skogsombudsman 
är Viktor Harvios huvud-
uppgift att vara intresse-
bevakare för de privata 
skogsägarna inom de 
fem svenskspråkiga 
skogsvårdsföreningar-
na som hör till SLC. Det 
handlar om cirka 19 000 
svenskspråkiga medlem-
mar i södra Finland, Åbo-
land, Österbotten och på 
Åland. Arbetet sker i nära 
samarbete med fören-
ingarna. Till jobbet hör 
också frågor som gäller 
planläggning, miljö och 
skogscertifiering.

– Eftersom största delen av Finlands 
skogsmark ägs av privata skogsägare är 
det viktigt att de blir hörda när skogsfrå-
gor behandlas på olika nivåer. Jag jobbar 
för både skogsägarnas och för samhäl-
lets bästa, säger Viktor Harvio.
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Resultat från forskning  
om dikade torvmarker

Forskningsprojektet Ojitettujen soiden 
kestävä käyttö, på svenska Hållbar an-
vändning av dikade torvmarker – hade 
som mål att ge en heltäckande översikt 
av klimat-, vatten- och mångfaldseffek-
terna vid dikning och därmed bana väg 
för en debatt om hållbar användning av 
torvmarker i skogsbruket.

Avdelningen för skogsvetenska-
per vid Helsingfors universitet och 
universitetsforskaren Paavo Ojanen 
tillsammans med en stor grupp torv-
marksforskare hade huvudansvaret 
för projektet. 

– Tack var finansiering från Skogs-
stiftelsen kunde vi samla omfattande 
forskningsdata för en syntes, säger 
Ojanen med tacksamhet. 

Skog växer, torv nedbryts
Klimatmässigt har effekterna av skogs-
dikningarna hittills varit mycket po-
sitiva. I takt med att skogens tillväxt 
ökar har koldioxidbindningen blivit 
effektivare och när torvmarken torkar 
ut har utsläppen av metan, en kraftfull 
växthusgas, minskat betydligt. 

Å andra sidan påskyndar uttork-
ningen nedbrytningen av torv, vilket 
frigör andra växthusgaser. Ojanen be-
dömer att det på karga torvmarker är 
möjligt att idka virkesproduktion så 
att skogsdikningen även på lång sikt 
är klimatmässigt hållbar. 

Mångfald viktig på torvmarker i 
naturtillstånd

Följderna av att torvmarker dikas varie-
rar i fråga om skogsnaturens mångfald 
och vattendrag.  Enligt studier har 
torvmarksnaturens mångfald försäm-
rats eftersom skogsdikningar sänker 
grundvattennivån. 

– Baserat på studien är det skäl att 
lämna torvmarker som fortfarande är 
i naturtillstånd utanför skogsbruket, 
säger Ojanen. 

När vattnets rörelser på torvmar-
ken förändras ökar näringsbelastning-
en. Skogsbruk utan kalavverkning är 
välgrundad på torvmarker. Särskilt i 
norra Finland kan man på samma gång 
främja vattenvård och skydda odikade 
torvmarker i naturtillstånd genom att 
leda vatten från de områden av en 
torvmark som dikats till de delar som 
inte dikats i stället för att leda vattnet 
ut i vattendrag. 

Det finns många typer av dikade 
torvmarker

Baserat på översikten kan skogs-
bruksmässig användning av dikade 
torvmarker och ekologisk hållbarhet 
ofta idkas samtidigt. Det finns ingen 
mall som passar för alla torvmarks-
typer i Finland och det behövs mer 
forskning och gemensamt utvecklade 
metoder för behandling av torvmarker. 

– Världen är sällan svartvit och det 
finns många typer av dikade torvmar-
ker. En praktisk metod kunde vara en 
klassificering av torvmarkerna utgå-
ende från på vilka typer av torvmar-
ker ett intensivt skogsbruk är lönsamt, 
på vilka typer lättare skogsvårdsme-
toder skulle fungera, vilka torvmar-
ker det lönar sig att lämna utanför 
skogsbruk och vilka torvmarker som 
borde återställas till naturtillstånd, 
säger Ojanen. 

TEXT: EETU PUNKKA 
FOTO: JANI ANTILA & PAAVO OJANEN

Finlands skogsstiftelse av-
sätter årligen en betydande 
del av de medel som samlas 
in i samband med virkesför-
säljningar till forskning som 
stöder skogsnäringen. 

En omfattande översikt av 
klimat-, vatten- och mång-
faldseffekterna vid skogs-
dikning har samman-
ställts i början av 2021. På 
Suoseuras webbplats kan 
du läsa mera om projektet 
och resultaten på finska. 

• Filter och reservdelar till de flesta traktorer
• AC-service och reservdelar
• Effekt optimering av alla traktorer
• Diagnostik-utrustning & däckförsäljning
• Förmånliga frontlastare

Din nya skog
växer redan 
hos oss.

Din nya skog
växer redan 
hos oss.

Många skogsägare har 
alla sina skogar på torv
marker. På torvmarker 
finns mycket virke som 
kan avverkas. Det har for-
skats mycket kring skogs-
dikning, men ofta ur ett 
begränsat perspektiv. 

Paavo Ojanen.
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NOTISER

Österbottens  
samfällda skog
Som vi skrivit om i tidigare nummer av Skogs-
Ägaren har Svf Österbotten öppnat upp för att 
grunda Österbottens samfällda skog. En öppen 
samfälld skog som man kan ansluta sitt skogs-
innehav till. Skogsinnehavet kommer därmed 
under en aktiv förvaltning och du lyfter årligen 
en färdigt beskattad utdelning i förhållande till 
värdet på den skog som du gått in med. 

Det har kommit en del intresserade men ännu 
behöver vi några hundra hektar för att vi skall 
börja processen med grundandet. Intresseanmä-
lan görs till Anders Hjortman, 040 143 7290 eller 
anders.hjortman@svf.fi

ANDERS HJORTMAN

Samla in vargspillning  
om du hittar
Denna vinter pågår en varg-DNA insamling ända till 
slutet av februari. Från ytan av spillningen, som har 
varit i kontakt med tarmkanalen, får man fram var-
gens DNA. Ju fler olika antal individer som bevisligen 
finns desto troligare finns möjlighet till stamvårdande 
jakt nästa vinter. 

Tidigare år har man samlat in från utvalda områden 
men nu samlas spillning in från hela landet förutom 
i renskötselområdet. I svenska Österbotten har alla 
jaktvårdsföreningar någon utsedd som lokalt tar 
emot hittade prover. Proverna förmedlas sedan i 
norra delen till Mattias Kanckos i Pedersörenejden 
eller i söder till John Berg i Närpesnejden. Därifrån 
hämtas de nedfrusna proven till universitetet i Åbo 
som gör analyserna.

Ha alltid med treliters fryspåsar i fickan. Påsen 
träs över handen och sedan tar man tag om spill-
ningen och knyter ihop. Allt utan att direkt röra vid 
spillningen. Ytterligare en påse utanpå är bra för att 
hålla provet bättre fruset. Koordinaterna på stället 
behövs också. För levererat prov fås en skild kod så 
att man sedan via riistahavainnot.fi kan kolla ifall 
det finns info om vargen från tidigare eller är det en 
helt ny individ. Prov som det regnat på misslyckas 
oftast så bästa tiden är nu då det är vinter och lätt 
går att följa spåren bakåt. Ifall spåren följs framåt 

JULGRANSJAKTEN 2020
Den traditionella Julgransjakten ge-
nomfördes strax före jul och denna 
gång fanns hela sex granar samt 
en bonusgran att jaga. Granarna 
fanns vid Kaitsjön i Terjärv, Sam-
metsskogen i Jakobstad, Kråklund/
Fågelberget i Korsholm (där även 
bonusgranen fanns upphissad...), 
Lisansjön mellan Petalax och Pört-
om, Lillån i Övermark och Bredåsen 
i Dagsmark. Nedan ett axplock av 
jaktminnen delade på Facebook.

SAMMANSTÄLLNING: CHARLOTTA FRANTZ

Ackordbaserad 
plantskogsröjning
Från årsskiftet har skogsvårdsföreningen gått 
in för ackordprissättning på plantskogsröj-
ningarna. 

Vi har utarbetat röjningstaxor fördelade i fyra 
olika svårighetsklasser beroende på antalet 
bortröjda stammar och de bortröjda stammar-
nas medeldiameter. 

De som utför arbetet i skogen tar provytor 
och noterar dessa arbetssvårighetsfaktorer i en 
app i telefonen. Utgående från dessa provytor 
får utföraren betalt.  På basen av de samma fak-
torerna fastställs även försäljningspriset endera 
i efterhand utgående från de mätta provytorna 
eller på förhand på basen av skogsvårdsinstruk-
törens genomgång av röjningsytan.

ANDERS HJORTMAN

kan det i värsta fall tolkas som jakt och det är inte 
tillåtet ännu.

Kännetecken för vargspillning är att den ofta 
innehåller älg- och hjorthår som tydligt sticker ut 
samt att den ofta luktar väldigt starkt. Hundars 
spillning innehåller inga hår emedan de oftast äter 
tillverkat foder.

TEXT OCH FOTO:  JOHN BERG

Foto: Stina Sabel.
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CHARLOTTA FRANTZ

En furas liv och vedermödor

Det är rätt bra nu, för det mesta. Jag 
lider inte längre av det som plågade 
mig som barn. När varje sommar 
eller vinter kunde vara ens sista. Det 
var snytbaggar, tallsteklar, torka, 
frystorka, älgar. Det fanns så många 
faror. Älgen nafsade visserligen lite 
mitt andra levnadsår, men jag sköt 
nya skott och övervann också den 
prövningen. Den där människan 
som besöker mig då och då kom 
med en spruta och duschade mig 
med något kladdigt, men jag tror att 
han ville mig väl. Älgen besvärade 
mig inte efter det.

Och jag fortsatte växa, sträva mot 
ljuset, tävla med mina grannar om 
att nå solen först. Nu sträcker jag 
mig högst av alla, stolt mot himlen, 
solen värmer mina barr först och 
vinden fläktar behagligt genom min 
krona. 

När jag var yngre tyckte jag bäst 
om våren. Man kände livet spritta 
i stammen, man var full av energi, 
sköt nya skott. Med åldern har jag 
börjat uppskatta hösten och vin-
tern allt mer. Det är inte så många 
måsten, man får dra sig tillbaka, 
vila, samla kraft. Jag tycker om att 
stå i det mjuka vita, observera allt 
runtomkring mig, det är dämpat 
och rofyllt. Kölden bekommer mig 
inte; min bark är tjock och mossan 
ligger som ett skyddande täcke över 
mina rötter. Jag vet inte vilken vin-
ter som blir min sista, eller vår eller 
sommar, men det är inte än. Än är 
jag frisk och stark, ökar min kubik-
massa och rötan har inte angripit 
mig. När den sista dagen kommer 
hoppas jag att jag är redo att ge vika 
för nytt liv. Jag är bara en statist i 
naturens outsinliga kretslopp.

Här står jag, fortfarande. Fast 
rotad i den österbottniska myl-

lan. Det har varit nära ögat många 
gånger, men min tid verkar ännu 
inte ha kommit. 

I vintras var det stormen. Den 
värsta stormen i mannaminne, 
hörde jag dem säga, men jag som 
varit med ett tag vet att det har varit 
värre. Visst tog det i ordentligt och 
jag fick följsamt böja mig i de värsta 
byarna, men jag står stadigt förank-
rad med min pålrot, natursådd som 
jag är. Jag knäcks inte så lätt. Värre 
var det för en del av de yngre gran-
narna. De skrek i vånda när stormen 
rev i dem med sitt ursinne, och 
sedan låg de där, med rotsystemet 
spretande och blottat under den ra-
sande himlen ovanför, och då skrek 
de inte mer. Tur att de inte vet vad 
som ska hända med dem nu. Det vet 
ingen av oss riktigt. Vissa av dem 
får kanske ligga kvar och förmultna 
i sin förtida grav, som en blek kopia 
av den ståtliga fura de en gång 
var. Kanske blir de så småningom 
näring till ett nytt liv, som en del av 
det eviga kretsloppet. Andra kom-
mer kanske att hämtas av det otäcka 
fordonet, som åtminstone jag som är 
så pass gammal kommer ihåg. Mina 
fallna grannar knipsas av, lastas 
upp på en kärra och försvinner till 
ett öde vi inte vet så mycket om. Jag 
hoppas att de behandlas väl.

Det gallrades runt mig för ett tiotal 
år sedan. En massaker. Oron spred 
sig bland oss, det viskades, tisslades 
och tasslades. Rädslan borrade sig 
in i våra kärnor som vassa taggar. 
Jag såg tingesten komma emot mig, 
jag slöt ögonen och såg mitt liv 
passera revy. Från det att jag som ett 
litet frö reste med vinden, landade 
och grodde i den bördiga myllan, 
växte till mig, sökte mig uppåt, mot 
solen, mot den oändliga himlen 
ovanför, tills jag nu stoltserar här 
i mina glansdagar, imponerande 
rak i ryggen som den fura jag är. 
Tingesten körde förbi och jag såg 
den skörda min närmsta granne 
inför mina ögon. Jag sörjde honom, 
men gladde mig ännu mer över 
min egen överlevnad. Sedan var det 
lite tufft några år; jag hade plötsligt 
så mycket plats att bre ut mig på 
och det var inte längre så många 
som gav mig skydd. Jag hukade i 
stormarna, borrade ner mina rötter i 
jorden ännu mer och försökte blidka 
vädergudarna. Och jag klarade mig, 
jag växte, sträckte ut mina grenar 
mot universum, lade på hullet, ku-
bik för kubik.

Nu är jag i mina bästa år, skulle jag 
tro. Jag vet att mina dagar också är 
räknade, att slutet nalkas, men ännu 
får jag njuta av friden på mitt skifte. 

KOLUMN

” imponerande rak i ryggen 
som den fura jag är”

699699

Stihl MS 194C-E699€699

Kronoby, Söderby  
 >> Högklubbi 1:30, 9,995 ha
Anbud senast 19.2.2021. Tilläggsuppg. Stenborg 0400 947 995
Malax, Långåminne
 >> del av Skog 8:35 ca 3,1 ha            >> del av Gullman 8:37, ca 5,2 
 >> del av Moberg 8:31, ca 4,3 ha       >> del av Hägg 12:137, ca 7,2 ha 
 >> del av Falur 14:43, ca 4,4 ha          >> del av Leppäpuro 12:148, ca 3,5 ha 
Anbud senast 19.2.2021. Tilläggsuppg. Jåfs 050 526 2152
Närpes, Övermark  
 >> Nordström 46:1, 13,473 ha
Anbud senast 19.2.2021. Tilläggsuppg. Franzén 0500 628 702
Vörå, Rökiö  
 >> Kaustinen 6:65,  2,14 ha
Anbud senast 26.2.2021. Tilläggsuppg. Södergård 0500 560 418
Malax, Övermalax  
 >> Isolakso 2:141,  3,76 ha
Anbud senast 26.2.2021. Tilläggsuppg. Berg 0400 561 343
Skogs- och åkermark
Närpes, Töjby  
 >> del av Nygård 2:1, ca 45 ha. På lägenheten
        finns en gammal stuga och uthus.
 >> Bäck 15:26,  1,9 ha 
 >> Stengrund 15:2, 4,51 ha (skogsmark) 
Anbud senast 26.2.2021. Tilläggsuppg. Nynäs 0500 167 489
Anbud inlämnas elektroniskt eller sänds till Skogsvårdsföreningen Österbotten, 
PB 186,  65101 VASA. Anbud ges som fast eurobelopp.  Säljarna förbehåller sig 
rätten att godkänna eller förkasta givna anbud.  Värderingar och ytterligare 
information på: www.skogsfastigheter.fi  e-post:  skogsfastigheter@svf.fi

SKOGSFASTIGHETER 
TILL SALU

   0500 568 804  • 040 823 2364

Skogsägarna
ÖSTERBOTTEN
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Åkerbeskogning  Åkerbeskogning  
får stöd igenfår stöd igen

Statens verktyg för att styra vårt handlande är att ge-
nom morötter locka oss i en viss riktning. Beskogning 
av åkrar har gjorts tidigare också med statliga medel 
och då var målsättningen att öka virkesproduktio-
nen. För några år sedan togs stödet bort men nu när 
skogens betydelse för koldioxidbalansen har aktuali-
serats kommer möjligheten att beskoga improdukti-
va marker med statligt stöd att öppnas upp igen. 

Förberedelserna är viktiga
När marker i Finland lämnas åt sitt öde 
tar skogen i allmänhet snabbt över. Till 
och med genom asfalt växer småning-
om gräs, buskar och träd. Men många 
gånger ser vi att gammal odlingsmark 
länge lämnar öppna. Endast i tegdike-
na börjar skog växa. Varför kommer 
det ingen ny skog? kan man fråga sig. 
Svaret på den frågan är i första hand - 
gräs. Den kraftiga gräsväxten kväver 
effektivt trädens groddplantor som 
säkerligen spricker på dessa områden 
i tusental varje år. Detta betyder att 
vi har en del utmaningar framför oss 
om vi skall få ny skog etablerad. För 
det första bör vi se till att dikena drar.  
Sedan bör man förbereda så att man 
avverkar eventuella kantträd runtom 
ytan. Fastän det är små träd idag som 
finns runt ytan men de lutar ofta inåt 
och blir innan den första gallringen en 
stor utmaning att få avverkade utan att 
göra alltför stor skada på plantbestån-
det. Den viktigaste förberedelsen är 

TEXT OCH FOTO: ANDERS HJORTMAN 

att via markberedning få till en plante-
ringsplats där plantorna har den bästa 
möjliga utgångspunkten. Den vanligas-
te metoden är fläckhögläggning, det 
vill säga att man med grävmaskin tar 
upp en grop och placerar jorden upp 
och ner bredvid gropen. Då kommer 
plantan högre upp, gräset lägger sig 
bort från högen i huvudsak och den 
blottade jorden värms snabbare upp 
på våren.

Möjligheter
Gammal jordbruksmark är ofta bördig 
och potential för snabb tillväxt finns. 
Kraftig tillväxt gör att årsringarna blir 
breda och kvaliteten är inte den bästa 
med tanke på timmerproduktion. Den 
kraftiga tillväxten ger också möjlighet 
till en kort omloppstid och därmed kan 
man kanske fundera på andra mål-
sättningar än timmerproduktion på 
området.

bruksmarken är annars bördig men på 
många ställen märker man att granens 
topp delar sig och blir kvastlik och då 
är det fråga om brist på bor. Planterar 
man något annat än gran har vi sedan 
utmaningen med hjortdjuren. 

Stödet behövs
Som ni märker finns det stora möjlig-
heter till virkesproduktion och kolbind-
ning på dessa marker. Men det har sina 
utmaningar och därför är staten beredd 
att komma emot och betala ut stöd om 
vi går in för att plantera skog i obru-
kade marker. Uttryckligen obrukade 
eftersom marken inte kan beskogas 
om det utbetalats EU-stöd för marken 
efter 2019. 

ANSÖK OM STÖD
Stödet som kan sökas från och 
med den 1 mars 2021 är 1 500 – 
2 000 €/ha för anläggande av ny 
skog. Dessutom kommer det att 
betalas ut ett underhållsbidrag 
på 900 euro i två rater under 
de kommande åren efter anläg-
gandet. Minimiarealen är 0,5 ha 
och området skall vara minst 20 
m brett. Stödet täcker de nor-
mala anläggningsåtgärderna. 
En förutsättning för stödet är 
att det utvecklas en fullsluten 
plantskog på området och att 
området hålls skogbeklätt under 
tio år. Arbetet får inte påbör-
jas innan man fått beslut från 
skogscentralen.

Utmaningar
Beroende på hur kraftig gräsväxten är 
på området är det inte alltid tillräck-
ligt med de förberedande åtgärderna i 
form av högläggning för att plantorna 
skall klara sig. Många gånger måste 
man gå över ytan en gång per höst och 
trampa ner gräset så att det inte lägger 
sig över plantorna. Jordbruksmark är 
bra miljöer för sorkar och de gnager 
gärna på både rötterna och bark från 
stammen. Sorkfaran är också en orsak 
att hålla bort gräs runt plantorna. Jord-

Den största utmaningen för plantorna 
på gammal åkermark är gräset. Genom 
högläggning förbättrar man plantornas 
möjligheter men det kan ändå krävas 
fotarbete de kommande åren för att hålla 
plantorna fria.
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Kryssa med  

SkogsÄgaren /2021

Namn:_____________________________________________________________ 
 
Adress:_____________________________________________________________

Telefonnummer:_____________________________________________________

Lös Skogsvårdsföreningens kryss, gjort av Jan H. Eriksson. Bland alla som lämnat in 
den rätta lösningen senast den 31.03.2021, dras en vinnare. Skicka ifyllt kryss till: 
Skogsvårdsföreningen, PB 186, 65101 VASA. 
Vinnare i 4/2021 blev Ulla Kronlund i Närpes. Gratulationer till dig,  
vinsten har levererats med posten. Krysslösningen finns på hemsidan: www.svf.fi

Rejpeltvägen 1, Vörå 
06 384 4600
0440 366 675 
www.voramaskin.fi

Junkkari och Farma kranar till specialpriser, de flesta modeller i lager.

Brist på 
bytesmaskiner!lunningsvinschar 

flera modeller

Pris från
2180,00€ 
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Industrivägen 1, Jakobstad
06-789 8570, www.erikssons.fi

Tegelbruksvägen 7, Närpes
06 224 1020, Fax 224 1916

Vi krediterar 200€
för fungerande 
motorsåg.

BYTES-
kampanj 

UTMÄRKT ERGONOMI 
FÖR ETT BÄTTRE 
RESULTAT

AUTOMATISK 
STOPPBRYTARE

X-TORQ MOTOR SOM 
GER LÄGRE 
BRÄNSLEFÖRBRUKNING

mÅnGSIDIG UnIVERSaLSÅG

EnaSTÅEnDE HanTERBaRHET OCH
kRaFT FÖR kRÄVanDE aRBETEn

Husqvarna 550XP / XPG Mark II

1010,50€

399€
        499 €

15 liter 
Husqvarna 
Alkylatbensin
på köpet

540 i XPKampanjpris
2 stycken batteri BLi 300

+ QC330 Laddare

Paketpris 1249€

Komplett 
Flexi verktygsbälte 

innehåller:
Lyftkrok, Stocksax

Måttband, 
2 stycken kilar

Paketpris 219€

Investera inkomsterna från skogs-
handeln, så fortsätter din skog att 
växa även efter slutavverkningen!

Tjänsteleverantörer: Placeringsförsäkringar: LokalTapiola Ömsesidigt Livförsäkringsbolag. 
LokalTapiola Kapitalförvaltning Ab är kapitalförvaltaren av LokalTapiolas aktie-, ränte- och 
blandfonder och fonderna förvaltas av FIM Kapitalförvaltning Ab. Fastighetsfonderna förvaltas 
av LokalTapiola Alternativa Investeringsfonder Ab. I beräkningen har använts en förväntad 
avkastning på 6 %. Till placering hänför sig alltid en risk för att värdet på placeringen minskar 
och kapitalet förloras.

 31 160 €17 400 € 10 år
I exemplet har skogsägaren slutavverkat 2,5 hektar, som gav totalt 700 m3 
timmerträd och massaved. Handelsvärdet blev 30 000 €. Efter skatter och 
kostnader för förnyelse samt andra kostnader lämnar det cirka 17 400 euro 
kvar att placera. På tio år och med en förväntad avkastning på 6 % skulle 
förmögenheten ha ökat till 31 160 euro.

Läs mer om LokalTapiolas olika placeringsalternativ 
på adressen lahitapiola.fi/placering 


